

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 21. szám — 1940 január 27 szombat — Ára: 12 fillér

## A románok rendkívüli intézkedéseket tettek Nagyváradon

Még az eljegyzéseket, esküvőket, családi összejöveleket is be kell jelenteni a román rendőrségnek

## A szövetségesek felvilágosítást és magyarázatot kértek Romániától a kőolaj ügyben

## Németország budapesti és balkáni követei Berlinben megbeszéléseket folytattak

Nagyvárad, jan. 26. Nagyvárad város vezetősége az érdekeltek tudomására hozta, hogy február 1-ig a katonai zónába tartozóknak meg kell szerezni a lakhatási engedélyt. A város vezetősége 48 órai időt adott azoknak, akik még nem nyújtották be kérvényüket, irataikat a rendőrség állambiztonsági hivatalához. Mindazokat, akik február 1-ig nem szerzik be a lakhatási engedélyt, katonai törvényszék elé állítják, Maramarosziget is katonai zónába tartozik. (MTL)

Bukarest, jan. 26. A nagyvárad-i rendőrség elrendelte, hogy az ingatlan tulajdonosok és főbérletkötöttek akár idegen városbeli, akár helybeli vendégeiket 24 óra belül a rendőrségnek bejelenteni. „A rendőrségnek ugyanis tudomására

jutott, hogy egyesek házukban tiltott összejöveleket tartanak s azokon olyan kérdéseket tárgyalnak, amelyek alkalmasak arra, hogy az állam biztonságát s a közrendet veszélyeztessék és újjá akarnak szervezni olyan felosztott egységeket, amelyeknek felosztása éppen a közrend megővése érdekében vált szükségessé.” Be kell jelenteni a rendőrségnek minden látványosságot célul rendezett összejövetelt, továbbá esküvőt, eljegyzést, tehát minden családi vonatkozású összejövetelt is még akkor is, ha az csak a család hozzátartozói találkoznak szórakozás céljából. Aki a rendelkezés ellen vét, hadbíróság elé kerül. (MTL)

valóban a legkülönbözőbb értesülések és magyarázatokon alapul. A német részről Galiciában foganatosított tényleges intézkedések az optimista és pesszimista sajtóértesülések szerint 500 ember és 25 hadosztály között mozognak. (MTL)

### Román magyarázat

Bukarest, jan. 26. Az Argus című román közgazdasági lap, amelynek kapcsolatai Gafeneu külügyminiszterhez közismertek, „Kőolajkormánybiztosság” című érdekes cikkében foglalkozik a nagy visszhangot vert intézkedéssel.

Az NST-közvetítette közlés szerint az Argus megállapítja, hogy az elmúlt hetekben oly nagy volt a külföldi kereslet a román olajpiacon, hogy az már-már a hazai iparban, valamint a fegyverkezés terén káros hatással volt. „A bukaresti kormány rendszabályait — írja az Argus — nem sugalmazta egyetlen hadviselő fél sem s ezek a rendszabályok nem szolgálnak egyik hadviselő ország érdekében sem.”

Az Argus fejtegetései végén megállapítja, hogy a bukaresti kormány a kőolajipar racionalizálása után hasonlóan jár el legközelebb a fém- és textiliparban is.

„A kőolajkormánybiztosság — írja az Argus — nem változtathat

azon a kulcspon, amely szerint a külföldi államok Románia kőolaj-kivitelében részesednek. Ez továbbra is kizárólag a kormány joga.”

### Az olasz sajtó véleménye

Róma, jan. 26. Az olasz sajtó továbbra is élénken foglalkozik a román petróleumkérdéssel. A „Tribuna” szerint Németországnak azért van elsősorban szüksége a román petróleumra, mert a lengyel petróleumból csak keveset használ fel, az orosz petróleumot nehéz exportálni, a tengerentúli szállítmányokkal kapcsolatban pedig még nagyobb nehézségekkel kell szembenézni. Ilyen körülmények között nem marad más hátra, mint a román petróleumot igénybe venni.

Az angol kereskedelmi társaságok a saját jogaikra hivatkoznak, a román kormány pedig az állam jogait vitatja. Súlyos veszély áll fenn Románia szempontjából — folytatja a „Tribuna” — mert a román petróleumot rá akarják önteni az európai tüzre, hogy ezáltal a háború más frontokra is kiterjedjen.

A „Popolo di Roma” is a román olajkérdéssel foglalkozik. Egy párizsi tudósítás szerint a francia külügyminiszterhez közelálló helyen kijelentették, hogy nem kell félni Románia ellen irányuló katonai akciótól. Nincs másról szó — folytatja az olasz lap —, mint hogy a csernovitz-lembergi vasútvonalakat német műszaki emberek veszik át és ugyancsak német műszaki csapatok javítják meg ezt a vonalat, melyet még nem alakítottak át az orosz szélesnyomtávra.

Párizsban egyébként úgy tudják, hogy Németország nagy vasútkoosi hiányban szenved, ezért most Belgiumtól kért kölcsönös vagonokat — de eredménytelenül.

Egy londoni jelentés szerint az orosz rádió megcáfolta, hogy a szovjet átengedte Németországnak a kelet-galliciai olajmezőket. A román határtól északra fekvő olajmezőkön — mondja a szovjet rádió —, amelyeket a Szovjet Unió nemrégiben vette át jelenleg is igen élénk bolsevista tevékenység uralkodik.

Német hivatalos körök egyébként az angol-román olajvitában a legnagyobb tartózkodást tanúsítják. Nemzetiszocialista körök azonban kijelentik, hogy Németország sohasem engedné meg, hogy angol nyomásra elzárják a Németország számára életbevágóan fontos petróleumforrásokat.

### Tanácskozás Berlinben a Balkán-értekezlet előtt

Berlin, jan. 26. (Magyar Távirati Iroda.) Németország budapesti, belgrádi, bukaresti, szófiai és athéni követei az elmúlt napokban a német fővárosban tartózkodtak és több ízben közös megbeszélést folytattak Ribbentrop birodalmi miniszterrel és több más vezető német politikussal. Német

illetékes helyen hangoztatják, hogy ezek a megbeszélések kizárólag tájékoztató jellegűek voltak. Valószínű, hogy a német követei ezalkalommal részletesen beszámoltak a német kormánynak Belgrádban összeülő Balkán-értekezlet előkészületeiről.

### A román olaj körül

Páris, jan. 26. A szövetséges kormányai még nem intéztek tiltakozó jegyzékeket Bukaresthez, ellenben diplomáciai úton pontos felvilágosításokat és magyarázatokat kértek a román kormánytól a meghozott intézkedések igazi célját és gyakorlati következményét illetően.

A Romániában működő francia és angol kőolajtársaságok máris felszólítást kaptak, hogy egész termelésüket hoessássák az újonnan felállított román kőolajiroda rendelkezésére. A társaságok vezetői tüstént Párishoz és Londonhoz fordultak és felhívták a két nagyhatalom figyelmét a román intézkedések következményeire.

A „Paris Midi” szerint London figyelmeztette Bukarestet a nyugati nagyhatalmak részéről Romániának nyújtott kezességre.

— Sajnos, — teszi hozzá a lap — Bukarest nem fekszik olyan közel Londonhoz, mint Brüsszel, a másik garantált állam fővárosa.

A „Joyrnal” londoni tudósítója szerint ez a kínos kőolaj-ügy alig-

ha fog hozzájárulni az angol-román jóviszony kifejlesztéséhez.

A román befolyás alatt álló Ordre pilátusi mozdulattal iparkodik mentesíteni Románia eljárást. A román kormány lefoglalta a francia és angol kőolajkútakat — írja a lap. — De vajjon a minden oldalról szorongatott Románia tehetett-e másként? Bizonyára nem. Hiszen Károly román király nem örömet adta át a németeknek a gazdasági hatalmat saját országában. De mit is tehetett volna egyebet, hiszen országát a szovjet, magyar és bolgár gyűri zárja körül és ezek az ellenséges hatalmak területi engedményeket követelnek tőle. Románia elveszne, ha francia-angol-török erők meg nem segítik... (MTL)

Páris, január 26. (Havas) Jól tájékozott francia katonai körökben a Romániára nehezedő német nyomást szigorúan katonai szemszögből tekintve nem tartják olyan súlyosnak, mint ahogyan arra bizonyos sajtójelentésekből következtetni lehet. Az ebben a kérdésben elfoglalt katonai álláspont

### Miért jár Clodius Rómában

Róma, jan. 26. Clodius dr. rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter római utazása a német-olasz gazdasági vegyes bizottság félévénként megismétlődő megbeszélésével áll kapcsolatban. A háború kezdete óta a bizottság első ízben ül össze, hogy megbeszélje a német-olasz kereskedelmi forgalmat kapcsolatos kérdéseket. Római gazdasági körökben azt hiszik,

hogy a megbeszélések során szöbakerül a német-olasz clearing lebonyolításával kapcsolatos valamennyi probléma természetesen tekintettel a háberus helyzetre, valamint a clearing keretében történő fizetések rendezése és a forgalmi, nevezetesen vasútforgalmi kérdések. A déltiroli áttelepítés kérdésével külön bizottság foglalkozik

### A Balkán-értekezlet

Szófia, jan. 26. A sajtó növekvő figyelemmel kíséri a Balkánszövetség külsőben álló értekezlete körüli találgatásokat. A lapok elsősorban a belgrádi véleménynyilvánításokkal foglalkoznak. Így pl. a kormányhoz közelálló Vecsey azt írja, hogy Bulgária és Jugoszlávia között létrejött barátsági szerződés követik zében ma béke, biztonság és a helyzet növekvő normalizálódása tapasztalható, ami

remélhetőleg lassanként arra vezet, hogy kétoldali békés döntések útján megoldják a Bulgária és többi szövetség között függőben levő kérdéseket is. A jugoszláv-bolgár béke és barátsági szerződés a mostani időben Európának is szolgálatot tesz. A Slova azt a véleményét hangoztatja, hogy Bulgária közreműködése nélkül felállított minden terv Bulgária és ezzel a Balkán ellen irányulna.

## 5 napja hiába támadnak a szovjet csapatok

Helsinki, jan. 26. A finn hadijelentés ezeket közli: A karéllai földszorosan az ellenség péntek délelőtt Muolajärvi befagyott tavain és a Taipale folyón keresztül viszonylag csekély haderők latba vetésével támadást kísérelt meg a finn vonalak ellen. A támadásokat visszavertük. A Ladoga-tótól északkeletre az ellenség továbbra

is szünet nélküli nyomást gyakorol a finn állásokra. Már 5-ik napja hiába támadja ezeket az állásokat, Valamennyi támadást visszavertük s a finnek mindenütt megtartották helyzetüket. A támadások árát az ellenség nagyon drágánfizette meg. Több százdot megsemmisítettünk és többszáz halott maradt a haretéren.

## A polgári lakosságot gépfegyverrel lövik a szovjetgépek

Helsinki, jan. 26. A szovjet légtér a cetűrtől nap folyamán a kedvező légköri viszonyok következtében élénk tevékenységet fejtett ki. Ennek során Finnország különböző részét bombáz-

ták, de a bombázások nem okoztak nagy kárt. A szovjetország repülőgépei a polgári lakosságot több alkalommal géppuskatűz alá vették.

## Svédországból hazahívják az amerikalakat

London, jan. 26. A Daily Mail és a Daily Express stockholmi tudósítója jelenti, hogy az Egyesült Államok svédországi követe körlevélet intézett a Svédországból lakó amerikalakhoz és felszólította

őket, hogy hagyják el az országot. A körlevél szerint „a jelenlegi svédországi helyzet nem rejt ugyan magában közvetlen veszélyeket, de nehéz előre következtetni a jövőre.”

## Légi harc hétezer méter magasban

Berlin, jan. 26. A német haderő jelentése közölte, hogy Duisburg környékén egy angol Bristol-Blenheim repülőgépet a németek lelőttek. A Német Távirati Iroda jelentése szerint az esti szürkület beálltakor egy német vadászgép hétezer méter magasságban egy brit felderítő repülőgépet vett észre és harcra kényszerítette. A gépek oly magasságban voltak, hogy a lakosság nem is hallotta a géppuskák kattanását és a sűrű felhőktől nem is vett észre semmit a légiharcból, amikor az

angol repülőgép az alacsony felhőkön át a földre zuhant.

Berlin, január 26. A német véderő főparancsnoksága közli:

Nyugaton különösebb esemény nem történt.

A légi haderő az arcvonal több szakaszán felderítő repülőseket vezetett. Egy Bristol-Blenheim-típusú angol felderítő gépet, amely Franciaországból a Ruhr-vidékre akart behatolni, Duisburg környékén lelőttünk. (MTL)

## Mi lesz tavasszal?

Róma, jan. 26. (MTL) A Telegrafo „A nagy tavaszi német offenzíva lelki előkészítése” cím alatt közli berlini tudósítójának jelentését, amely többi közt a következőket írja:

Ribbentropnak Bonnethez intézett július 13-iki levelének közzétételére a német ciklikusokban megérősítette azt a meggyőződést, hogy Daladier és a francia vezetők éppen olyan felelősek a németellenes politikáért, akárcsak

Chamberlain és Nagybritannia vezetői.

Ma még nem tudjuk megmondani, hogy a németek egy óriási légi offenzívára vagy szárazföldi offenzívára határozzák el magukat, avagy mind a kettőre egy-szerűen. A tavasz megadja majd a választ erre akéredésre, mint ahogy új helyzetet fog teremteni a finn-szovjet háborúban is és előreláthatólag kiterjeszti majd a háborút Európa egész északi részére.

## Prágai német lap Magyarország magatartásáról

Prága, jan. 26. A Prager Zeitungsdienst írja Budapestről:

Az összes magyar illetékes körökben változatlanul ragaszkodnak a követeléshez, hogy a trianoni szerződésben Magyarországot ért kár jóvátelessék. Megállapítható azonban, hogy Budapestben nem lépnek le a reális lehetőségek talajáról. Budapesten, ahol politikai józanság uralkodik, senki sem zárkózik el ama szükség elől, hogy a

túlhajtott követeléseket, valamint a felesleges vitákat kerülni kell és mindkét fél nemzeti jogait el kell ismerni. A kérdéseket csak a maguk idejében lehet megoldani, az időpontot ki kell várni. Igaz, hogy másrészt elszalasztani sem szabad. Valószínű, hogy ezeknek a kérdéseknek jegyében folytat le a legutóbbi olasz-magyar és jugoszláv-román tárgyalások is.

## Weygand tanácskozással a török vezérkarral

Weygand francia tábornok két-napos ankarai tartózkodása során megbeszéléseket folytat a török vezérkarral az ankarai angol-francia-török hármasszerződés katonai határozmányainak bizonyos részleteiről.

Egyes körökben a látogatást kapcsolatba hozzák a balkáni helyzet különleges szempontjaival, míg mások szerint csupán a szövetséges vezérkarok rendes megbeszéléseiről van szó.

## Budapesten tanácskoznak a japán nagykövetek

Budapest, jan. 26. Előkelő japán államférfiak érkeztek Budapestre

## Meghűléses betegségeknel,

rheumatikus és köszvényes fájdalmaknál, idegfájdalmaknál, fejfájásnál, valamint izületi- és tagfájdalmaknál, gyorsan és biztosan hatnak a Togaitabletták. Orvosok ezrei ajánlják, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togait-Tabletten. Minden gyógyszerésznél. P. 1.00.

Európa minden részéből, hogy közös konferencián vitassák meg az aktuális kérdéseket. Eddig hat japán nagykövet és meghatalmazott miniszter érkezett Budapestre, követségi attasék társaságában. Valamennyien a Dunapalotában szálltak meg. A japán miniszterek konferenciája péntek délután 12-kor kezdődött meg a japán császári követség Kelenhegyi úti palotájában.

A konferencián ezidőszerint Zürich, Páris, Róma, Bukarest, Szófia s Ankarában japán császári nagy-

Tessék megtekinteni!

**Magyar és angol tiszta gyapju férfi ruhaszövetek még mindig szép választékban kaphatók Kontsek Kornél divatházában**

követe, illetve követe vesz részt. Négy követségi attasé is jelen van a tanácskozásokon, összesen tehát

tízfény konferencia vitatja meg az aktuális kérdéseket.

## Önkormányzat az erdélyi magyaroknak

Róma, jan. 26. (MTL) A „Giornale d'Italia” belgrádi tudósítója szerint most nem nyulnak hozzá a tulajdonképpeni revizionizmus kérdéséhez, hanem az erdélyi magyarság és a déldobruzsai bolgá-

gárok legalább széleskörű önkormányzatot kapnának. E meggyőzéshez a szerbek és horvátok között létrejött kiegyezés szolgálna mintaképül.

## Letartóztatták a védőt, elnapolták a tárgyalást Hubay ügyében

Budapest, jan. 26. A budapesti járásbírósg tegnap tartott tárgyalást Hubay Kálmán országgyűlési képviselő ügyében, aki ellen hatóság előtti rágalmaszás vétsége címén indult meg a büntvádi eljárás. A feljelentést ellene dr Csomós Miklós orvos tette. Feljelentésében azt adta elő, hogy a múlt év októberében Hubay Kálmán ő ellene azt a minden alapot nélkülöző feljelentést tette, hogy az egykori nemzeti szocialista párt hungarista csoportjának autó-

lott fel ezután:

— Az összes akták, minden bizonyíték dr. Kiss Géza ügyvéd birtokában vannak, akit tudvalevőleg 4—5 nappal ezelőtt letartóztattak. Irodájába most fognak gondnokot küldeni és mindaddig nincs módomban, hogy azokat az aktákat megszerezsem, amelyekre Hubay védelme érdekében szükségem van. Kérem ezért a tárgyalás elnapolását és Kiss Géza tanukénti megidézését is.

Az ügyészi megbízott, aki Hubay Kálmánnal szemben vállalta a vád képviselését, szintén kérte Kiss Géza megidézését.

— De Kiss Géza aligha lesz megidézhető. Hol van ő most tulajdonképpen? — kérdezte a járásbíró.

— Itt van már a Markó-utcai fogházban. Meg lehet innen idézni, — válaszolta Hubay.

Dr. Csomós ügyvédje kérte ezután dr. Mojzes Sándor volt képviselő, kiskőrösi ügyvédnek és más tanuknak kihallgatását annak bizonyítására, hogy az autó nem a párt tulajdona volt és ezt a körülményt Kiss Gézával közölték is. A járásbírósg végül kötelezte a vádlottat, hogy 15 nap alatt jelentse be bizonyítékait és ezután dönt majd a vádhatóság által előterjesztett indítványok tárgyában is.

## Tokajhegyaljai borok

legolcsóbban

Csapó u. 31. sz. alatt

ját elsikkasztotta. Csomós feljelentésében elmondotta, hogy Hubay vádjá alapján ő ellene valóban megindult a büntvádi eljárás sikkasztás címén, ez azonban az ő rehabilitálásával végződött.

Hubay Kálmán a járásbírósgai tárgyaláson tagadta bűnösségét.

A járásbíró ezután megállapította, hogy a sikkasztási ügyben Csomós ellen megszüntették az eljárást. Hubay mentelmi jogát pedig ebben az ügyben felfüggesztette a képviselőház.

Dr. Kisszely Alajos, Hubay védője al-

## A Kaliforniában vásárolt angol bombázók megsértették az USA semlegességét

Newyork, jan. 26. A Newyork Herald Tribune állítólag magasrangú washingtoni katonai körkörtől származó hírt közöl, amely szerint az angolok a Kaliforniában

pen repüljenek; 2. az átmeneti forgalomra vonatkozó záradék értelmében hadirepülőgépek leszállítása céljából a kantai határ fölött egyáltalán nem repülhetnek át.

## LEGUJABB

London, jan. 26. Az Asama Maru ügyben tett japán tiltakozó lépésre válaszul, az angol kormány pénteken a tokiói nagykövet kezéhez elküldte jegyzékét.

Ugy tudják, hogy az Asama Maru ügyet elintéztettek tekintik az angol kormány azzal a nyilatkozatával, amely szerint japán hajók átkutatását ezentúl elkerülik, ha a japán kormány ígéretet tesz, hogy nem szállít katonai köteles német alattvalókat.

## V i g s z i n h á z

A felejthetetlen, meghatározó osztrák filmremek:

**A kirchfeldi pap**

Fősz.: HANS JÁRAY.

## Leszállított árak

**idényvégi árusítás**

tartamára

**Kardos László**  
1831.

megrendelt Lockheed-bombázókat máre hosszabb ideje az Egyesült Államok semlegességének megsértésével angol logénységgel vezetik az Egyesült Államokból az Uj-fundban lévő Botwoodba, ahonnan a repülőgépek tovább repülnek Anglia felé.

A Newyork Herald Tribune véleménye szerint adott esetben a semlegesség megsértése kettős, mert

1. a semlegességi törvény tiltja, hogy a háborút viselő ország állampolgárai az Egyesült Államok területe felett katonai repülőgé-

# A városi közgyűlés egyhangulag elfogadta a 240 kislakás építésére vonatkozó javaslatot

Debrecen város törvényhatósága tegnap foglalkozott a kislakásos építkezésekre vonatkozó előterjesztéssel. Délután a közgyűlés fogadta teljes megértéssel az erre irányuló polgármesteri előterjesztést és ahhoz egyhangulag hozzájárult.

## A kilakoltatottak száma folyton emelkedik

A polgármesteri javaslatot dr. Kupinszky Sándor tanácsnok terjesztette elő. Rámutat az előterjesztés arra, hogy a belügyminiszter a múlt évben körrendeletben hívta fel a városok figyelmét a sokgyermekes, inséges családok la-

káshoz juttatására. Megállapítja a polgármester, hogy városunkban évek óta szükségként jelentkezett a kislakások építése. A kilakoltatott és hajléktalanná vált sokgyermekes családok száma mindinkább emelkedik és ezek elhelyezése nagy nehézségekbe ütközik. A városi szociális tevékenység keretén belül ötszáznál több család részére a város lakbérsegélyt nyújt. De még így is alig tudnak ezek az emberek lakást kapni. Nem lehet kitérni azelől, hogy a város maga is létesítsen egyszerűbb kislakásokat, amelyekben az élet nagyszámú elesettjeit olesó bér mellett elhelyezhetik.

## Megszüntetik az Olajütőt

Az Olajütő nevű nyomortanya likvidálását is mielőbb megvalósítandónak tartja az előterjesztés. Ez a település évtizedekkel ezelőtt keletkezett, nevét onnan vette, hogy valamikor itt néhány család olajütővel foglalkozott. A város tulajdonát képező homokbuckán elszegényedett emberek a város hozzájárulása nélkül kunyhószerű építményeket emeltek, teljes összevisszaságban. Jelenleg 130 lakóháznak nevezett épület van ott, amelyekben 186 család lakik 634 családtaggal. Ennek a telepnek

likvidálása — mondja a polgármesteri javaslat, — nem történhetik meg másképp, mint annak teljes felszámolásával és az ott lakóknak kielégítő elhelyezésével. A város szándékszik a kis felülpítményekért szerény kártalanítást fizetni a tulajdonosoknak, akik ennek révén el tudnak majd helykedni máshol, viszont 90 család elhelyezéséről, akiknek nagyrésze, mint bérlő él az olajütői házakban, a kislakásépítő akció keretében kell gondoskodni.

## 240 kislakásra van szükség

A sokgyermekes, kilakoltatott családok és az olajütőbeliek közül azok számára, akik más úton lakáshoz nem juthatnak, előrelátólag 240 kislakásra van szükség.

Előterjesztésük kielégítésére a város külső részén városi tulajdonát képező ingatlanokon nagyobb családok részére szoba-konyhás kislakásokat emelnék — folytatja a polgármesteri előterjesztés —, minden ilyen család részére veteményes kert céljára alkalmas kb. 600 négyszögletes telekkel.

A nem több, mint öt családtag-

gal bíró családok elhelyezésére egyszoba-konyhás, ötös csoportos házak építését vettem tervbe, tágas udvarokkal, melléképületekkel, sertésóllal, baromfi-, nyulartartási lehetőséggel, kerítéssel, jövizű kóttal.

A nő, de gyermektelen családok részére tömb-bérlőházak építését tervezem, amelyek a város központjától nem messze, közútvonalak ellátott területen létesíttetnek. Ezeket a tömb-bérlőházakat kétemeletesre tervezem építtetni, úgyhogy egy-egy épületben legfeljebb 18 család juttat lakáshoz.

## Másfélmilliósi építési költség

A 240 kislakás költségei így oszlanának meg:

A nagyobb kertes házak építési költsége egyenként 8000 pengő. Hatvan ilyen épület összesen 480 ezer pengő.

A kisebb csoportos házak építési költsége ötös ikerépületekben, 90 lakás létesítése egyenként 5000 pengőjével összesen 450.000 pengő. Tömb-bérlőházakban elhelyezendő 90 egyszobás lakás költsége egyenként 5000 pengő, összesen 450.000 pengő.

Az olajütői lakosok kártalanítására felveendő összeg és egyéb kiadások összege járul még a költségekhez, melynek végösszegét másfélmillióra teszi a polgármester.

A költségek előteremtésére szol-

## Hol épülnek a kislakások?

A tervezett kislakások elhelyezése céljára a polgármesteri javaslat a következő helyeket ajánlja a város tulajdonában levő ingatlanokon:

Kertes ikerházak Pozsonyi út elején két lakás 600—600 négyszögöl, gróf Leiningen utcán, a Várad

gálna a már régebben ilyen célra a MABI-tól felvenni elhatározott összeg, amely 500.000 pengőt tesz ki és a szintén MABI kölcsön útján biztosítandó egymillió pengő kölcsön ötven félévi törlesztésre. Az évi annuitás 130.000 pengő lenne, ennek fedezete lenne a létesítendő lakások méltányos bérösszege, körülbelül évi hatvan ezer pengő. Továbbá hetven ezer pengő az inségesnyitók alapból.

Kéri a polgármester, hogy rendelkezjen a közgyűlés a fentiek szerint részletezett 240 kislakás létesítését, az ehhez szükséges másfélmillió MABI-kölcsön felvételét és folytatásával és esetleg tervpályázat kiírásával.

uccai temetőből kihasított területen két lakás, Szotyori uca és Gyepűsor közti területen 22 lakás, Mikepéresi út és a Rudolf uca közötti területen 36 lakás, a Monostorpályi út mellett négy lakás. Valamennyi 600—600 négyszögöllel. Csoportlakásos földszintes há-

zak Pozsonyi úti óvoda mellett 25 lakás 2600 négyszögölön, Kassa úton régi sintértelep helyén 20 lakás 1636 négyszögölön, gróf Leiningen utcán a temető mellett 15 lakás 1190 négyszögölön, Kineses-hegy utcán tíz lakás 650 négyszögölön, ugyancsak a Kineses-hegy utcán négy lakás 340 négyszögölön, Kálmánchegy utcán 16 lakás 3400 négyszögölön.

Emeletes bérlőházak: Dobozi uca 2 drb kétemeletes 24 lakással, a Salétrom uca 2 drb kétemeletes 24 lakással, Irinyi uca 2 drb kétemeletes 24 lakással, Tspóly uca 2 drb kétemeletes 6 lakással, Meszina uca 2 drb kétemeletes 12 lakással. Ebben a kategóriában összesen 90 lakás.

Rámutat a polgármesteri előterjesztés, hogy a törvény értelmében ezeket az építkezéseket állandó házadómentesség illeti meg és hangoztatja, hogy a felveendő kölcsön annuitásának fedezete a város háztartását nem terheli, mert a várható bérekből és az inségesnyitók alapból fedezhetőek lesznek a törlesztések.

## Hozzászólások

A közgyűlésen vitéz dr. Bessenyei Lajos hozzászólásában kifejtette, hogy

## Kölcsey polgármester: Kerülni kell a nyomortanyák és bérkaszányák létesítését

Dr. Kölcsey Sándor polgármester köszönetet mondva a felszólalóknak kifejtette, hogy a tervpályázat kiírását azért nem tették imperatívus a javaslatba, mert a lakások közt vannak egészen egyszerű kertes házak, melyeknek tervére nem szükséges pályázatot kiírni. De a mai rohanó időkben nem lehet tudni mit hoz a holnap és egy tervpályázat kiírása, beérkezési ideje és elbírálása esetleg nagyon elnyújtaná az ügy megoldását. Ha az idő engedi, úgy az a törekvés, hogy tervpályázat útján oldassék meg az építkezés. Arra nézve, hogy ne legyen az építkezés szétszórt, kifejtette a polgármester, hogy kerülni kell nyomortanyák, bérkaszányák létesítését, még akkor is, ha ez csaknem felébe kerülné a városnak, mint a szétszórt építkezés. Elő kell segíteni a szétszórtsággal a lakások lakóinak környezetükbe való beolvadását. A magyar embernek nem is jelent othont egy bérkaszánya s módot akarnak nyújtani arra is, hogy ha később valaki meg akarná váltani saját házául lakását, alkalma legyen erre. Más szempontok is vannak: a tömbházakat közelebb kellett tenni a városokhoz, hogy lakói, akik iparosok, munkások, közelebb legyenek munkahelyeikhez. Mindenképpen kerülni kell, hogy az építkezés által egy nyomortanyát alapítsanak. A helyi ipart természetesen pártolni fogják az építkezés során. Az egész javaslatot az a gondolat vezeti, hogy az ilyen feladatok halasztást nem tűrnek s ezért ezt meg kellett valósítani. Halasztódnak azok a tervek, mint pl. a gyógyszálló. Most csak olyan terveket hoznak a közgyűlés elé, melyek nem várhatnak a normális idők bekövetkeztéig. Remélhető-

— Akinek a bélműködése állandóan rossz, az a természetes Ferenc József keserűvíz használatát által — reggelenkéntégyomorra egy pohárral bevéve csakhamar rendes bélműködést, jó gyomorműködést és kielégítő anyagcserét érhet el. Kérdezze meg orvosát!

hatalmas népjóléti törekvés nyilatkozik meg a javaslatban, mely minden elismerést megérdemel. Igaz, hogy az ügyet voltaképpen a belügyminiszter rendelete kezdeményezte, de a polgármester már előzőleg tett lépéseket ennek megvalósítására. Három célt lát megvalósulni a javaslat által: népjóléti törekvést, hogy a szegény néposztály jó lakáshoz jusson, azután munkaalakalmak teremtését, végül külsősegeink részleges rendezését. Kérte, hogy a tervpályázatok kiírását ne feltétlenül mondják ki, hanem imperatívus. Másik kifogása, hogy az építkezés 10—12 különböző helyen lesz. Meggondolandónak tartja, hogy helyesebb ez a nagy szétszórtság, mely az építkezés technikáját s később a lakás adminisztrációját is megnehezíti.

Dr. Balogh Gyula nagy örömmel üdvözi a polgármester javaslatát, mely nagy építőmunka alkalmat jelent. Kéri, hogy a szép terv mielőbb válhassék valósággá és a vállalatbaadásnál a helyi ipart és kereskedelmet a szabályokban megengedett minden kedvezményben részesítsék.

Ruffly Vargha Kálmán bizottsági tag arról szözl, hogy a háborús időben Debrecen a legértékesebb szociális feladatokat oldja meg.

## Felszólalások a közgyűlésen

A közgyűlésen a javaslatához elsőnek R. Kiss István szólalt fel. Fontosnak tartja a polgármester javaslatát, amely a sürgető kérdések egyikét legalább részben megoldja. Debrecen város legdícsőségesebb hagyományait apolja a polgármester javaslat. Valamikor az a törekvés töltötte el Debrecen város polgárságát, hogy Krisztus tanításait kövesse, megvalósítsa, akkoriban nem beszéltek a szociálistumról, — mert az még nem is volt ismeretes, — de cselekedtek a szeretet törvényének parancsait, abban az időben a város kényszerítette a színekben levő bollok tulajdonosait, hogy a forgalmuk arányában adjanak jövedelmükből a szegényeknek. A város földet is adott bérbe vagy eladt, de kimondták, hogy bárkinek bármennyi pénze volt is, 30 hold földnél többet nem kaphatott. Javasolja, hogy a közgyűlés fejezze ki köszönetét a polgármesternek ezért a javaslatáért. Egyben a jövőre nézve azt kéri, hogy alakíttasson a város a maga területén egy községet és így belső település révén oldjon meg fontos kérdéseket. Másik gondolatot is felvet, még pedig azt, hogy legalább egy tanyai központ megvalósításával minél sürgősebben foglalkozzanak.

Ruffly Vargha Kálmán: Olyan szörnyű világot élünk ma, amikor szociális eszméket hirdetnek és az ellenkezőjét eszelelik, a szeretetet hirdetik és mindig az ellenkezőjét teszik annak, ami szép és jó. Elismeréssel szözl a főispán és a polgármester működéséről és méltatja az előterjesztett javaslatot.

## METEOR MOZGÓBAN

MA 5, 7, 9 órákor: PÁGER ANTAL remek alakításával:

„SZERVUSZ PÉTER”

Keddől: „NYUGAT LÁNYA”.

## Hungária filmszínház.

MA másodszer a „VÁRLAK” testvérfilmje:

# JUDITH

egy asszony lázadása a sors iránt.

Fősz.: BETTE DAVIS és GEORG BRENT.

Előadások: délután 5, 7, 9 órákor!

HIRADÓK!

Ráthonyi Lajos a régi téglavető rendezésének történetéről beszélt. Különösen hangsúlyozta, hogy a városból valóságosan kiközösítik azokat a családokat, akiknél sok a gyermek. Kölcsey Sándor polgármester székfoglalójában határozott ígéretet tett a szociális kérdések megoldására. Ezért jött most ezzel a javaslattal. De attól fél, hogy majd sokan kiköltöznek a városból az elhanyagolt lakásokból és nem csak a sokgyermekes családok nyernek elhelyezést. Kéri, hogy a lakbért a szegényemberek létminimumához mérten alacsonyban állapítsák meg. Köszönetet mond a főispánnak és a polgármesternek.

Galamb Ferenc, mint az Ipartestület elnöke arra mutat rá, hogy ez a javaslat nemcsak a nagycsaládú embereknek segít az olcsó, egészséges lakással, hanem az iparosok százait is kere-

### Kölcsey polgármester: Debrecen területéből község alakítása nem kívánatos, tanyai központ létesítése szükséges

Dr. Kölcsey Sándor polgármester sorra válaszol az elhangzottakra: Debrecen területéből község alakítását pillanatnyilag nem tartja időszerűnek, mert nem kívánatos Debrecen területét csökkenteni, már pedig az új községnek legalább 10.000 hold földre lenne szüksége. Debrecen fejlődése inkább a tanyai rendszer képét mutatja. A tanyai központ létesítése helyén való kívánalom. Két évvel ezelőtt a közgyűlés elfogadta ezirányú javaslatomat, amikor két tanyai központot akartunk próbaként felállítani. Természetesen tisztviselői létszámot kellett volna emelni, mert a mai amúgy is túlterhelt munkaerővel nem lehetett volna a feladatot megoldani. Minimálisszámú ember beállítását kértük a státusba, le ezt a belügyminiszter nem engedélyezte. Ezért az ügyet le kellett venni a napirendről. A múlt év őszén a belügyminiszter úr a költségvetés tárgyalása rendjén mint legsürgősebb teendőket jelölte meg a tanyai igazgatás rendezését. Ha így áll a dolog, nem lenne kívánatos eléje venni a törvényes ren-

### Teleki miniszterelnök az álláshalmozásról és a „kirakatkeresztényekről“

Budapest, jan. 26. A Magyar Élet Pártjának csütörtök esti értekezletén Faragó Éde az álláshalmozás ügyében intézett kérdést a miniszterelnökhöz.

Teleki Pál gróf miniszterelnök válaszában elsősorban azt hangsúlyozta, hogy a kérdés megítélése sokféle elemről tevődik össze, tehát nem szabad azt csak a szociális kérdés szempontjából tekinteni. Így elsősorban különbözőképpen kell elbírálni azokat az eseteket, amikor a férj és feleség is keresnek.

Lehetséges, hogy a férj jövedelme lehetővé teszi családjának megfelelő színvonalon való eltartását, ugyanakkor azonban a feleség például mint tanítónő, vagy tanárnő olyan kivételes képességű, hogy vétek volna őt helyéről eltenni.

— Általában helyes, hogy törvényhozó, vagy más közfunkciót betöltő ember két-három munkakört ne lásson el. Ez nyilvánvalóan arra vonatkozik, ha az illető ezért fizetést kap. Azonban itt is egyénileg kell eljárni. Van egy csomó ember, aki be tud tölteni több munkakört, viszont számtalan ember egy munkakört sem tud betölteni. A társadalmi jólét nem szabad kizárólag az állások szétosztásával előmozdítani.

A miniszterelnök ezután azt fejtette, hogy vezető állások betöltésénél a formális iskolai képesség nem igazít útba, mert itt már nem az iskolai igyekezet, hanem az életben tanúsított rátermettség

sethez és kenyérhez juttatja. Különösen értékes és fontos ez most, amikor ebben a városban minden építkezési kifizetés nélkül álltak a munkások. Az összparosság köszönetét tolmácsolja a főispánnak és polgármesternek. Csak azt kéri, hogy minél sürgősebben hagyassák jóvá a közgyűlési határozatot, így mennél előbb munka és kenyér lesz ebből a javaslatból.

Lossonczy István főispán: Nagyon köszönöm a bizottsági tag urak megemlékezését, kénytelen vagyok azonban ezt a köszönetet és elismerést magamtól elhárítani és teljes egészében a polgármester úrra hárítani, aki sokkal régebben és intenzívebben foglalkozott a kérdéssel. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a legnagyobb szeretettel nem támogatnám az ügyet, de ezért engem köszönet nem illet.

dezésnek. Annyit az ideje eljőn, a szükséges javaslatot azonnal idehozzuk. Ráthonyinak azt válaszolja, hogy nagyon szegényé magát, ha csak egy olyan ember is befurakodhatna ezekbe a lakásokba, aki nem oda való. A lakbér olcsóságára pedig megjegyzi, hogy az állam azért mond le az adóról, hogy ezzel is a lakbért lehessen alacsonyabbá tenni. Vargha Kálmánnak köszöni az elismerést. A főispánnal szemben azonban ellent kell mondjon, a köszönet és elismerés elhárítását nem fogadhatja el, hiszen sokszor egyenesen el kell titkolni a főispán előtt, ha valami gondolatuk van (derültség), mert a főispán agilitásával nyomban a legnagyobb erővel fekszik rá az ügyre és addig hajtja, míg megvalósul. Galamb Ferencnek megjegyzi, hogy tényleg a munkát az iparosok érdekében is csinálják, hogy keresethez jussanak. A javaslat elfogadását nem a magam, hanem azok nevében köszönöm, akik itt hajlékot nyerne. (Taps, éljenzés.)

A közgyűlés névszerinti szavazással egyhangulag elfogadta a javaslatot.

és elért eredmények a döntők. Ezért a tisztviselői hierarchia középső fokáig irányadó lehet az előírt képesítés, de feljebb már ilyen képesítés nélkül is, szabad választás alapján lehessen alkalmazni azokat, akik eredményesen dolgoztak.

A miniszterelnök ezután kijelentette, hogy ma újra kezd kialakulni az a divat, hogy kirakatkeresztényeket állítanak bizonyos helyekre, akik a vállalat ügyeivel és gazdasági dolgokkal semmit sem értenek. Ezen a téren nagy revízióra van szükség.

Beszédét azzal fejezte be, hogy a kettős állások ügyét egyénileg kell megítélni. A közvélemény erre könnyen azt fogja mondani, hogy ez protekcióra vezet, de ezt az odiumot elvi álláspontja és gyakorlati érdekekre való tekintettel vállalja.

### A Kormányzó válasza Debrecen hódolatára

A Kormányzó kabinetirodája levelet intézett a törvényhatósághoz, amelyet Uray kabinetirodái főnök írt alá és ebben közli, hogy a nemzeti hadsereg bevonulása emléknappja alkalmából a Kormányzó Urhoz intézett felirati hódolatért szíves köszönetét nyilvánítani méltóztatott.

A közgyűlés a Kormányzó Ur üzenetét örömmel és lelkesedéssel fogadta.

### A városi tisztviselők és nyugdíjasok illetménycsökkentésének mérsékléséhez hozzájárult a közgyűlés

A tegnapi városi közgyűlésen dr. Csóka László polgármesterhelyettes főjegyző terjesztette elő a közszolgálati alkalmazottak illetménycsökkentésének tárgyában kiadott miniszteri rendeletet, mely a 2-ik és 3-ik illetménycsökkentő rendeletet hatályon kívül helyezi és módot nyújt arra, hogy ezt a törvényhatóságok is alkalmazzák. A közgyűlés egyhangú határozattal felhatalmazást adott a rendelkezésnek a városi tisztviselőkre, nyugdíjasokra és egyéb alkalmazottakra vonatkozó alkalmazása iránt azzal, hogy a fizetésrendezés kiterjed a városi szeszüzlet havi-díjas alkalmazottaira is, összesen

nyolc személyre. A felemelt fizetés 102.000 pengő kiadás-többletet jelent Debrecen városára nézve, melyből a tényleges tisztviselőkre esik 76.000 pengő, nyugdíjas tisztviselőkre 12.000 P. tényleges és nyugdíjas üzemi alkalmazottakra 14.000 pengő. A költség-többlet fedezetét a belügyminisztériumban a napokban tartandó felülvizsgálásán Debrecen város költségvetésének, jelölik ki. A magasabb illetményeket a városi tisztviselők, alkalmazottak és nyugdíjasok február elsőjén megkapják visszamenőleg január elsőjéig.

### A belső nyugalom jele...

A képviselőház tegnap folytatta a legkisebb mezőgazdasági munkabérekéről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Tildy Zoltán szerint a javaslat tárgyalása az öntudatos belső nyugalom jele, annak a bizonyossága, hogy mindannyian biztosak vagyunk: bármilyen erővel rázza is meg ezt a földrészt a vihar, a nemzet épülete minden vihart túlél. A probléma nagyon bonyolult. Sokan szakértőknek tartják magukat ebben és könnyen kimondják fellebbezhetőnek hitt ítéletei-

ket, rendszerint minden reális alap nélkül. A javaslat meg fogja szüntetni a kirívó ellentéteket.

Mátffy Viktor a keresztény-párt álláspontját fejtette ki. Meg kell akadályozni, hogy egyesek a munkaadók és munkavállalók között ellentéteket szítsanak. A háziipar támogatását kérte.

Szeder Ferenc kijelentette, hogy a szociáldemokraták elfogadják a javaslatot, ha kívánságaikat a bizottságban méltányolják.

A Ház kedden folytatja a javaslat vitáját.

### Kisgyűlési tárgyak

A kisgyűlés az 1940. április 30-án lejáró üzletbérletek meghosszabbítására Zöld József polgármesterhelyettes javaslatára felhatalmazást adott a jelenlegi bérek mellett.

A Simonffy-utcai tejpiac átrendezése kapcsán 16 új vassátor épült. Orosz Árpád tanácsnok előterjesztésére a kisgyűlés a vassátrak havi bérét 1940. január elsőjétől nyolc pengőben állapította meg.

A mentő betegszállító-kocsi szállítására hét pályázat érkezett be, valamennyi érvénytelen s így a kisgyűlés megbízta a polgármestert az újabb eljárással a közszállítási szabályzat alapján.

A villamos árammérők szállításával a kisgyűlés a Ganz és Társa céget bízta meg 19.062 pengős árral. A gázmérők

szállításával a Magyar Gáz Izzó RT ajánlatát fogadták el 15.000 pengős összegben. A volumen vízmérő szállítását a Magyar Optikai RT kapta 2.000 pengős összegben. Az órahitelesítő berendezés szállítását a Ganz Villamosági RT-nek adta a kisgyűlés vállalatba 17.979 pengős ajánlatára.

A Világítási Vállalat gyártelepén levő villamos árammérő hitelesítő helyiségi átalakítási munkálatait Asztalos Andrásnak adták vállalatba 4730 pengős összeggel, kimondva a sürgősséget.

A debreceni r. kat. egyház kérelmére a nyilastelepi r. kat. elemi iskola részére játszótér céljaira 214 négyzetméteres telket adományozott a város. Az epreskerti adomény tüzeltő-berendezésnek szállítását pedig Mátrai Antal cégnek adták vállalatba, a 4500 pengős feckendőberendezést rendelve meg.

### Mansz Anyák Iskolája

Uray Sándor és v. Bessenyei Lajos előadása.

Pénteken délután az Anyák Iskolájában két előadást is tartottak, igen nagy érdeklődéssel. Vitéz Bessenyei Lajos „Anyák és a hagyományok” címen tartotta meg előadását. Értékes, nagyvonalú előadásában beszélt az ősi ösztönös öröklött sajátságokról, melyeknek nagyszabásúak és a faj életében. Rámutatott arra, hogy a hagyományoknak, tradícióknak óriási jelentősége van a nemzet életében és csak a tradíciókra lehet építeni a jövőt. Az ősi hagyományok mellözése nagy bűn lenne a nemzet élete ellen. Két hatalmas nép van, az angol és a japán, ahol példátlanul tisztelik és őrzik a hagyományokat. A világháború előtt a nemzeti hagyományokat magyar földön elhanyagolták, a nemzeti viselet, nyelv és zene csúfolódásnak lettek kitéve, pedig nem igaz az, hogy a szép és jó csak az lehet ami idegen. Kérdéssel fordult a magyar anyákhoz, hogy ne hagyják cserbe a nemzeti hagyományokat. Az anyák, akiknek legerősebb hatása alatt vannak a gyermekek, igyekezzenek, hogy a gyermekek a nemzeti hagyományokat megőrizzék, ápolják. A nemzet lelki újjászülésére van szükség, hogy megérje az újabb ezer évet és ehhez kéri a magyar anyák támogatását.

A tetszéssel fogadott beszéd után Uray Sándor egyházkerületi főjegyző tartotta meg hatóságos előadását a „Család légköre” címen. Hangzott, hogy a béke, szeretet és harmónia kell, hogy

meglegyen a családban, mert ezek nélkül a gyermekek nevelése nem lehet tökéletes. Nem kapják meg azt a légkört, melyre szükségük van. Rámutatott arra, hogy a barátságos, kedves légkörnek, még az üzleti életben is milyen nagy eredménye van. Az egyik amerikai nagy üzletben elrendelte a vezető, hogy az alkalmazottaknak mosolyogni kell az üzletben. Az eredmény az volt, hogy fellendült az üzlet. A nők igen kellemesen érezték magukat a barátságos, mosolygó személyzet között. Megkapta őket a barátságos hangulat. Az amerikai iskolákban is bevezették a mosolyga tanítást és nem véglegesítik a rideg, zord tanítókat.

Szólott arról, hogy a családi körben a szülők alakoskodása jellemtelenségre neveli a gyermekeket. Meg kell teremteni, ahol nincs a szülei tekintélyt, de úgy kell viselkedni, hogy a szülők tényleg méltók legyenek a tiszteletre, melyen a tekintély épül.

### Vasárnap is lehet tüzelőanyagokat szállítani

A kereskedelmi és iparügyi miniszter megengedte, hogy január 28-ikára és február 4-ikére eső vasárnapokon az ország egész területén mindennemű tüzelőanyag szállítható. Erről táviratban értesítette Debrecen város polgármesterét is.

## A Világítási Vállalat 275.000 pengős építkezései

A városi közgyűlés vitéz Szegedi Gyula igazgató javaslatára rendkívüli hitelek szavazott meg a Világítási Vállalatnál létesítendő beruházásokra. Az irodaépületekre 60.000 pengőt, a szolgálati lakások részére kétszer háromszobás és kétszer kétszobás ikerházakra 50.000 pengőt, térrendezésre, tartályok szének tárolásához, kerítés építésre stb. 20.000 pengőt szavaztak meg.

Az irodát a Patkógyár és a vasúti felüljáró részen építik fel. A szolgálati lakásokat a Petőfi munkáskertben kijelölt helyen.

A Vízmű Vállalat 1940. évi beruházásaira, nevezetesen a vízfo-

gyasztók részére 15.000 pengő értékű új vízóra beszerzésére a közgyűlés engedélyezte rendkívüli hitel felvételét, azzal, hogy a fedezetet a legközelebbi közgyűlésen jelölik ki.

Végül vitéz Szegedi Gyula vezérigazgató előterjesztést tett, hogy azok a malmok és ipartelepek, melyek csak tartalékolásnak szolgálnak a város számára, a jövőben a használati díj megfizetése mellett, fizessék meg a készletdíjat, kilowatt nagyságukonként 14 pengőt. Ebből nyolc pengő alapdíj, míg a hat pengő pótdíjat havi 150 munkaóra elérése esetén visszatérítik.

## Holnap, vasárnap este 8 órakor lesz Ottrubay Melinda és Zsedényi Károly balettestje

Az igen nagy érdeklődéssel várt est művészel már ma este megérkeznek, hogy a holnapi esten pihent, nyugodtan adhassák művészetük legjavát.

Az est műsora a következő lesz:  
1. Erkel: Palotás a „Hunyadi László”-ból (Ottrubay—Zsedényi). 2. Vivaldi: Sonata da Camera — vonószekarra. 3. Debussy: En bateau (Ottrubay—Zsedényi), hegedűn előadja: Timár Mária. 4. Delibes: Pizzicati (Ottrubay). 5. Dohnányi: Menuette (Ottrubay—Zsedényi). 6. Strauss: Klasszikus variációk (Zsedényi). — 7. Corelli: Concerto grosso — vonószekarra.

A versenyző szólamokat játsszák: Búza Gábor (I. hegedű), Z. Csanak

## Százvoltage villanykörtékkel a legtöbb lakásban nagyobb fényt lehet elérni

Rendkívül érdekes s figyelemreméltó felszólalás hangzott el a tegnapi városi közgyűlésen. Pataky József törvényhatósági bizottsági tag szótalt fel vitéz Szegedi Gyula Világítási Vállalati igazgató előterjesztése után. A tartalékoló motorok áramfogyasztási egysegéről volt szó. Pataky József arra hívta fel a figyelmet, hogy sokan panaszkodnak amiatt, mert este csökken a világítás ereje, alkalmassint a vezeték keresztmetszete miatt. Kéri szereljének vastagabb vezetékét.

A felszólalással kapcsolatban vitéz Szegedi Gyula igazgató rendkívül érdekes magyarázatot adott. Az áram feszültsége nem 110, hanem csak 100 voltos és az ingadozás nem több, mint amennyi megengedett. Az áramfogyasztók tehát akkor járnának el helyesen, ha nem 110, hanem csak 100 voltos égőket használnának, mert így az égők sokkal fényesebben világítanak. — Csak az olyan házakban kell 110 voltos égőket használni, amely házakban transzformátor van. Itt ugyanis a feszültség tényleg 110 voltos s ha itt 100 voltos égőket használnának, azok kiégnének.

## Lám Dezső búcsúja a törvényhatóságtól

A városi közgyűlésen Poroszlay László tanácsnok ismertette a polgármesteri jelentést és ennek kapcsán felolvasta szepesbélai Lám Dezső nyug. rendőrfőkapitányhelyettesnek nyugalmavonulása alkalmából a városi törvényhatósági bizottsághoz írt búcsúlevelét, mely a következő volt:

„Tisztelettel bejelentem, hogy 1939 december végén nyugalmába vonultam. Ennek következtében a Debrecen sz. kir. városi Törvényhatósági Bizottságában viselt tagságom megszűnt.

Ezalkalommal jóleső érzésekkel gondolok vissza a tekintetes Bizottságnak a közérdekeket mindenkor szem előtt tartó hasznos működésére és a rendőrség munkáját elősegítő jóakarató támogatására. Amikor mindezekért ezúton hálás köszönetet mondok, egyúttal a tekintetes Bizottság további munkájára a jó Isten áldását kérem.”

Lám Dezső h. főkapitány távozásá-

val megüresedett helyre Zombory Gyula rendőrfőtanácsost hívták be.

## Darkó Jenő és Kardoss Gyula emléke a közgyűlés előtt

A tegnapi városi közgyűlésen Losonczy István főispán kegyeletes szavakkal emlékezett meg dr. Darkó Jenőről, aki a tudományos élet egyik kitűnősége és a debreceni egyetem büszkesége volt. Mindenkor minden közügyben készséggel állt rendelkezésre. A törvényhatóság másik halottja tanádné Kardos Gyula, Debrecen egyik legősibb kereskedő dinasztiájának tagja, a Kereskedő Társulat volt elnöke. Elhunytukat fájdalommal gyászoljuk, emléküket jegyzőkönyvben örökítjük meg és a családokhoz részvételtartot intézünk.

Darkó Jenő helyére Boros Tóby Józsefet, Kardos helyére Marx Jánost hívták be a polgármester a közgyűlésbe.

## Idényvégi nagy maradék-vásár

# Benyáts ÁRUHÁZ

## Szénszállítmányok érkeztek egyes debreceni kereskedőkhöz

A közönség 10-20 kilónként szétkapkodta a szenet

A tegnapi napon több debreceni kereskedőhöz bejutott a már régebben megrendelt szén. A közönség, alig hogy tudomást szerzett a szállítmány megérkezéséről, szinte tömegesen keverte fel a fakeskedőket. Mivel olyan sokan igényeltek szenet, hogy nagyobb mennyiségben nem lehetett egyeseknek adni, ezért legfeljebb néhány mázsát vásárolhatott egy személy, de voltak

üzletek, ahol 10—20 kilónként adták csak a szenet, hogy mindenkinek jusson.

Értesülésünk szerint most már fokozatosan állandóan érkeznek a kereskedőkhöz a megrendelt szénrakományok és február folyamán már teljes mértékben ki tudják elégíteni a közönség igényeit.

## A nagyerdei véres éjszaka 19 gyanúsítottját átadták az ügyészségnek

Részletesen beszámoltunk már arról a véres eseményről, mely a Nagyerdőben játszódott le, ahol fatolvajok támadták meg Takács erdőőrt, aki fegyverét használta és agyonlőtte Lupucz Gyula napszámost és megsebesítette a lábán Molnár György napszámost. A felbőszült fatolvajok elverték Takács erdőőrt, elvették fegyverét is. Az erdőőr súlyos sérülésekkel, koponyatörésekkel került a klinikára. Állapota még most is igen súlyos.

A nyomozást már befejezték az ügyben és pénteken délelőtt Molnár Györgyöt és 18 társát átadták az ügyészségnek. Nyolc rendőr ki-

sérte át az ügyészségre a társaságot.

Elhozták a bűnjelkéket is, primitív fűrészeket és néhány dorong kivágott akácfa. A bűnjelké között van az erdőőr fegyvere is, melyből a halálos lövést leadta. A golyó Lupucz Gyulának a karját fúrta át, úgy hatolt be az oldalán, szétrombolta a máját és eltörte a gerincét is.

Zsögöd Jenő vizsgálóbíró szombaton kezdi meg a gyanúsítottak kihallgatását. Az erdőőr is kihallgatásra kerül, ha állapota megengedi, hogy tisztázzák a fegyverhasználat minden részletét.

## Kettős szerelmi dráma

A kártyán tönkrement szabómester agyonlőtte szerelmesét és öngyilkos lett

Budapestről jelentik: Véres szerelmi dráma zajlott le tegnap reggel a Révay utcában. Szabó Lajos 41 éves pécsi szabómester lelőtte Bakó Mártonné 35 éves elvált asszonyt, majd maga ellen fordította a fegyvert. Rövidesen mindkettő meghalt.

Két nappal ezelőtt érkeztek Budapestre Pécsről. Bakóné egy ottani tisztviselő háztartását vezette s mikor Pécsről váratlanul eltűnt, nyugtát tett gazdája éjjeli szekrényébe arról, hogy elvitte az ott levő revolvert. A tisztviselő bejelentése nyomán országosan köröztek őket. Ennek során jutottak el a pesti detektívek a Révay utcai Berlin szállodába is, ahol a felmutatott fényképről a portás rögtön felismerte a keresetteket, vagyis a lakóit.

Délután érkeztek autón, szemmel láthatóan messzi útról. A sofőrt garázsba küldték azzal, hogy pénteken jelentkezzen. A bejelentőlapon a férfi Kovács Ferenc pécsi timárnak tüntette fel magát, a nő pedig feleségének, Tóth Zsuzsánnának. Kétágyas szobájukból félóra múlva eltávoztak, a detektívek jelentkezésekor nem voltak otthon. Reggel félhatkor taxin érkeztek haza, jó hangulatban. A portás rögtön rendőrt sietett.

Szabó ügylész megsejtette a portás tervét, mert az asszonnyal együtt ellenkező irányban rögtön ő is távozott a szállodából. A rendőr utánuk ment, Szabóék egyre gyorsították lépteiket, majd pár száz méter megtétele után a férfi megállt, revolvert rántott elő, háromszor az asszonyra lőtt, — két mell és egy halántéklövés — aztán kétszer fölbőlte magát.

A mentők a Rókusba vitték őket. Haldokoltak. Az asszony féltizkor, a férfi 10 órakor meghalt.

A rendőri bizottság átvizsgálta holmijukat, Szabó ruhájának zsebében megtalálták egy budapesti terézvárosi kártyaklub tagsági igazolványát, amelynek hátán néhány név szerepel. Ezeket a neveket ceruzával rajzolt horog köti össze, mellette nyagbetűs írás: „Ezek a bűnösök!” Ez világított rá először a dráma hátterére.

Később jelentkezett a rendőrségen az asszony testvére, aki elmondotta, hogy nővére és Szabó házasságot kötött, de ezt különféle körülmények megakadályozták. A férfi szenvedélyes kártyás volt és állandóan vesztett. A tragédia oka Szabó kártyaszenevedélye volt, ez a férfi búcsúleveléből is kiderült. Szabó teljesen tönkrement a kártyán s utolsó kísérletet tett, hogy nyerjen, azonban az utolsó éjszakán mindenét elvesztette.

Bakóné azért hozta magával gazdája revolverét, mert a kettős öngyilkosság gondolata már foglalkoztatta őket. A sikertelen utolsó kísérlet után megvalósították tervüket. A rendőrség erőlyesen nyomoz.

## Kettős öngyilkosság

Budapest, jan. 26. Raszkovics Izso 48 éves vezérképviselő és 37 éves felesége péntek délután a Szépvölgyi ut 38. sz. házában levő lakásukon öngyilkossági szándékukból megmérgezték magukat. Mire a tragédiát a házbeliek felfedezték, a férfi meghalt, az asszonyt a mentők haldokolva a Rókusba szállították. — A kettős öngyilkosság ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

# HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjszai 27-89. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyaszerárak éjjeli szolgálata, jan. 27 reggel 8 órától, február 3 reggel 8 óráig: „Klgyó”, Piac ucca 31., telef.: 30-95. szám. — „Tisza”, Péterfia 61. telefon: 24-52. — „Csillag” Árpád-ter 1. sz., telefon: 29-32. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14., telefon: 17-09. — „Mátyás király”, Nyilastelep, telefon: 13-83. MENTŐK TELEFONSZÁMA: 01. RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-15.

## Magyar gyöngyszemek

„Látok egy rettenetes sárkányt, amely méreggel és dühösséggel teli, kaputól és ölében viseli a magyar koronát és csaknem mintegy néma, akinek professziom a mestersége szó-lásra nincsen, felkiáltok mindazonáltal, ha kiáltással eljeshetném ezt a dühös sárkányt, kiáltván: Ne bántsd a magyart!...”

Zrinyi: Török áfium ellen való orvosság.

— Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomokban, jan. 28-án: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Soós Béla, délután 5 órakor Szabó Gábor. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Tamás Ferenc, 11 órakor Uray S., délután 5 órakor külmisztól vallásos ünnepély, dr. Bodonhelyi J. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Tamás Ferenc. — Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtt 9 órakor dr. Ötvös János, délután 4 órakor Peleskey Károly. Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss G., délután 3 órakor dr. Erdői Mihály. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Szilágyi László. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor dr. Juhász L., délután 3 órakor Orosz János. — Csapókerthi templomban délelőtt 10 órakor Vándor Ernő, délután 3 órakor Balogh József. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, délután 3 órakor Kulcsár Ferenc. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Jánosy Imre. — Téglyáskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi János. — Dóczy József ucca 2. délelőtt 11 órakor dr. Bodonhelyi J. — Egyek délután 3 órakor Sipos Imre. — Téglyavetől gyülekezeti házában délután 3 órakor Kovács Árpád. — Wolaffkatelepi olvasóklubban délután 3 órakor Szilágyi László. — Horthy kórházban délelőtt 9 órakor Nagy Sándor. — Tanayai istentiszteletek: Pac délelőtt 10 órakor Papp Géza. — Mézeshegy délután 2 órakor Papp Géza. — Remény-ség háza (Böszörményi út) délután 3 órakor Benkő Károly. — Nagymacs délután 2 órakor Kurucz József. — Halap délelőtt 9 órakor László L. Elek. — Alóhegy délelőtt 11 órakor László L. Elek. — Pipóhegy délután 2 órakor László L. Elek. — Vedres dűlőben délelőtt 9 órakor vitéz Szabó Endre. — Kunpálhalmi délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos uccai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imaáhitat. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. — 11—12 óráig vasárnapi iskola. — Délután 6—8 óráig vallásos-estély, vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerden este 7—8 óráig biblióra. — Pénteken este 7—8 óráig imaóra.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet, prédikál: Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet; prédikál: Krecsák Kálmán. Délután 3 óra 30 perckor középiskolai leánytanulók bibliórája. Este 5 órakor istentisztelet, prédikál: Pász László.

## Lakodalmaokra társas összejövetelekre vegye igénybe a Páll-söröző különtermeit

### Debrecenből meleg holmikot küldtek a finneknek

#### A püspökné kötődélutánjának szép eredménye

Megírtuk, hogy dr. Révész Imréné, a püspök neje kötődélután tartott a lelkészekkel és más úrasszonyokkal, sőt arra is felhívta asszonytársait, hogy saját anyagukból otthon is kössenek a hőiesen küzdő finn testvérek részére meleg téli ruhákat.

A közös szeretetmunkának szép eredményét, több mint száz érmelegítőt, sálát és sapkát küldtek fel a finneknek való továbbítás végett a Testvér a testvérét mozgalmal vezetőihez.

A püspök hitvese egyébként a következő felhívást tette közzé:

A finn szeretetakcióhoz beszerzett gyapjúfonál mind elfogyott, azért ezúton értesítem érdeklődő testvéreimet, hogy ezután csak azok kapcsolódhatnak bele a finn asszonytestvéreknek küldendő meleg-holmi készítésébe, akik valami módon (esetleg régi kézimunkák szétbontásával) anyagot is tudnak adni saját erejükkel, legalább egy pár érmelegítőre, amelynek rendes hossza 24—25 cm., hogy a fázó kezét is takarja, nagyon rövideknek nem lehet jó hasznát venni! Szeretettel kér további segítséget is, a lehető legrövidebb időn belül: D. Dr. Révész Imréné.

x Báránynás és juhús, Robtseknél állandóan kapható. Csapó ucca 14.

— Evangélikus egyházi közgyűlés. Vasárnap délelőtt 11 órakor az evang. egyházközség közgyűlést tart az egyházi tanásteremben. A gyűlés tárgya: lelkesítő beszámoló a múlt évről, múlt évi számadások tárgyalása, részleges tisztújítás, a templomépítés ügye és más kisebb ügyek.

— Debrecen 2500 pengőt ad a finn Vöröskereszt javára. A tegnapi városi közgyűlés a Finn-Magyar Társaság kérelmére a finn vöröskereszt javára 2500 pengő segélyt szavazott meg.

— Lelkészképzés vizsgák. A tiszántúli református egyházkerület február 16-és 19-én lelkeszképzés vizsgát tart a Kollégium kistanásteremben. Ugyanakkor kiírták az 1940 őszén és 1941 februárjában tartandó lelkeszképzés vizsgálat három írásbeli dolgozatának tételét. A pályázatokat június 1-ig és november 1-ig lehet benyújtani.

— KIE vezetőtábor rendeznek. A KIE február 1—4-ig a vidéki ifjúsági vezetők kiképzése végett vezető-tábor rendez Debrecenben a KIE otthonban. A debreceni egyházmegyei és a Debrecen-környéki ifjak vesznek részt a kiképzésen, melyre igen nagy szükség van, mivel ifjúsági vezetőkben nagy a hiány.

— Benedek professzor délamerikai kitüntetése. Dr. Benedek László, volt debreceni, jelenleg a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem ideggyógyászati professzorát, az Idegklinika igazgatóját a Rio de Janeiro-i ideggyógyászati és törvényszéki elmeorvostani társaság legutóbbi közgyűlésén tiszteletbeli tagjává választotta. A választás eredményét azonnal közölték Benedek professzorral, aki a napokban hatalmas oklevél tartó dobozban kapta meg diszes diplomáját a rio-de-janeiroi törvényszéki és elmeorvostani társaság vezetőségétől.

— Az Olasz Kulturintézetben folynak a második félévi beíratások. Új kezdő, kezdő, haladó, haladó és leghaladóbb, valamint kereskedelmi levelezési tanfolyam. Beíratási díj kezdőknek 2, haladóknak 4 pengő. A február ötödiki koncertre az igazgatóság kéri a helyigénylések bejelentését személyesen (Hatvan u. 2.), vagy 12-01 telefonszámon.

— Krisztus fele 110 színes vetített képben. 28-án, vasárnap délután 5 órakor a gör. kat. elemi iskola (Vigkedvű M. u. 4. sz.) földszinti második termében 110 gyönyörű, színes diaprojektívvel, melyek világhírű művészek alkotásából var az összeválogatva, a Megváltó életéről tart előadást Mátyás József tanító. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a szegény gyermekek mezegetésére köszönettel fogadjuk.

— Házassági hír. Dr. Neuber Eszter és báró Asseburg-Neindorf Sándor Edzard a neindorfi kastély kápolnájában házasságot kötöttek.

— Három gyermekét sirató Horváth-esaládnak, V. Katalin 2 pengőt adományozott.

— Előkelő esküvő. Kibédi Péterffy László leánygimnáziumi igazgató kedves és bájos leánya Lilike és dr. Erdélyi Géza postai-igazgató fia, Erdélyi Zoltán m. kir. tüzérfőhadnagy f. hó 28-án, vasárnap 1-kor tartják esküvőjüket a Kossuth uccai templomban.

— Schaff tánciskolájában a „Koronában” február hó ötödikén új tanfolyam kezdődik, iparos- és kereskedőknek.

— Vallástanári vizsgák. A református vallástanári-jelöltek részére a vizsgákat január 26-án, a próbatanítást pedig 28-án és 29-én tartják a református gimnáziumban és a Dóczy intézetben. A szóbeli vizsgák 28-án és 29-én lesznek a Kollégium kistanásteremben.

— Belga cérnát kapnak a szabómesterek. Budapestről jelentik: A férfiszabómesterek egy idő óta nehézséggel küzdenek a varrócérna beszerzése terén. Német Gyula, a budapesti ipartestület elnöke tárgyalásokat folytatott illetékes ténnyezőkkel a szükséges anyag beszerzését illetően. Megállapodás jött létre atekintetben, hogy a kereskedelem közvetítésével nagyobb mennyiségű belga cérnát és varrófonalat hozzanak be az országba és ez a mennyiség kizárólag a feldolgozó iparosságnak jut. A belga cérnát a szabóipartestület utalványozása alapján fogják szétosztani.

— Megőrült a vonaton egy román katona. A krassószőrény—nagyszebeni vasútvonalon az egyik vasúti kocsiiban hirtelen megőrült egy román katona. Hatalmas késsel elkezdett vagdalkozni és nyole utast megsebesített. Közülük három állapota válságos. Az örült végül egy őrmesternek sikerült lefegyvereznie, még pedig olyan módon, hogy puskatussal hátulról fejbeütötte. A szerencsétlen katonát a nagyszebeni elmeorvóintézetbe szállították.

— Tűz az üzletvezetőség épületében. Pénteken délután telefonon értesíték a tűzoltókat, hogy az üzletvezetőség II. emelet 31. számú szobájában tűz ütött ki. Mintán az értesítés szóba-füzet jelzett, a tűzoltók vitéz Csaba László ügyeletes tiszt vezetésével, nagy készséggel kivonultak. A helyszínen aztán kiderült, hogy csak egyszerű kéménytűzről van szó. A meggyulladt korom nagy lánggal csapott ki a kéményből és ez okozta a riadalmat. A tűzoltók az ajtódeszka felbontása után pár perc alatt elfojtották a tüzet.

## Hogy lehet főnyereményt nyerni

Néhány nappal ezelőtt bejárta az olasz sajtót az a hír, hogy egy ismeretlen ember 333.000 lírát nyert sorsjegyen. Olaszországban az emberek mindig nagy érdeklődéssel kísérik a sorsjátékokat és így érthető, hogy mindenki kíváncsi volt a szerencsés nyelőre, aki végre most jelentkezett. Kiderült, hogy a főnyereményt Giuseppe Antonelli huszonöt éves munkás nyerte meg, aki jelenleg a 92. piemonti gyalog ezredben szolgál és csak nemrég értesült egy barátjától, hogy milyen szerencse érte.

A nyert azonnal megostromolták az újságírók és kifaggatták szerencséje titka felől. A boldog fiatal ember kijelentette, hogy szerencséjét a véletlennek köszönheti. Egy alkalommal barátjával Milano uccán sétálgatott és egy sorsjegyzület előtt három autót pillantott meg. Megnézte az autók számtábláját, bement az üzletbe és minden készpénzt: tíz lírát — ráterete ezekre a számokra. Sorsjegyet otthon elrejtette mert félt, hogy szülei szemrehányásokkal illetik könnyelműsége miatt. Már régen megfelekedezett az egészről, de a barátja most értesítette, hogy az „autók” szerencsét hoztak.

— Péntek délelőtt az irلامي (Anglia) villanytelepen rendkívüli hevességi robbanás történt, amely súlyos károkat okozott. A robbanás következtében Irlam és Casishead városában a villanyszolgáltatás megszűnt. Azt hiszik, hogy a robbanást az egyik műszerben beállotti szakadás okozta. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Piarista gimnázisták farsangolása. A debreceni piarista gimnázium Révai Önképzőköre vasárnap délután fél 5 órakor a díszteremben műsoros farsangolást rendez. Műsor: Hortobágyi dalnok-verseny. (VIII. b.) Mulat a VII. b. ?; Jönnék a japánok. Falatozó. A diák tragédiája. (VIII. a.) 1. Kökorszak. 2. Egyiptomban. 3. A francia forradalom. 4. A falanszter. 5. Jégkorszak. 6. Mai óra. 7. Hádi érettségi. 8. Tuss!

— Az Árpád-terti Református Egyházközség Árva Bethlen Kata Leányköre konfirmált csoportja vasárnap délután 4 órakor a gyülekezeti teremben (Kassa út 12. sz.) ünnepélyt rendez. Műsor: Leánykőri induló. Éneklés a leánykőri tagjai. Megnyitó, tartja: Tisza Izabella, a leánykőri vezetője. Vidám szavaltat. Tavasz. Mesejáték. Előadják: Strébeli Anna, Kovács Júlia, Tóth Erzsébet, Kerek Kató, Vitéz Margit, Vitéz Aranka, Makkai Pirokska, Néző Mária, Azari Juliánna. Magyar szólo. Egy szerencsés nap. Monológ. Csodababa. Szindarab. Szereplők: Szabó Gilla, Kovács Pirokska, Kerek Kató, Fekete Kató, Vitéz Margit, Kovács Juliiska, Balog Irén, Zárószó, tartja dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor.

— Marólug került Varga Imre 2 éves hajdúbőszörményi gyermek kezébe és a marólugtól súlyos sebeket szenvedett a száján. A gyermek anyját, aki nem zárta el a marólugos üveget, a debreceni törvényszéken, elítélték pénteken nyolcnapra fogházra. Az ítélet jogerős.

— Savanyú talajok javítása eukorgyári méziszappal. A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében, mindazok a kisbirtokosok, akik mézben szegény, savanyú és kötött természetű, de nem szikes szántóföldjüket a m. kir. mezőgazdasági kísérleti állomások szakvéleménye alapján méziszappal javítani akarják, a méziszapp igénybevételekén a vasúti fuvardíj 50 százalékos visszatérítésének kedvezményében fognak részesülni. Mivel a kaposvári, németdiószegi és szolnoki eukorgyár a méziszappot ingyen bocsátja a birtokosok rendelkezésére, a birtokosok a nyújtott kedvezmény mellett aránylag csekély költséggel tudják majd savanyú talajukat trágya-mészporral ellátni. A meszezési akció megszervezését Békés, Bihar, Csanád, Hajdú, stb. vármegyék területén a vármegyei gazdasági egyesületek, a kerületi mezőgazdasági kamarák közreműködésével végzik.

## Színház, Film, Szórakozás

### CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január 27-én, szombaton este: Pusztai szerená.

Vasárnap délután: Pusztai szerená.

Vasárnap este: Pusztai szerená.

Hétfőn este: Pusztai szerená.

Az előadások délután 4 órakor, este 8 órakor kezdődnek.

### Színházi Iroda jelentése:

Szombaton délután filléres helyárral „Hamburgi menyasszony” megy.

Február elsején lesz a „Sortűznek” ennek a nagyszerű operettnek a bemutatója. Eredeti bemutató lesz, minden magyar színpadot megelőzve, a legnagyobb kiállításban.

### SZÍNHÁZI KISTŰKÖR

RAJZ JANCSI, akinek a lábán könnyebb műtétet hajtottak végre, jobban van és remény van rá, hogy még a Tolnay-társulat debreceni szezonja alatt felléphet. A kitűnő táncoskomikus sérült lába fertőzést kapott és ez tette szükségessé a műtétet.

Szemerjay D. Tibor, Bánky Elemér, Szilágyi Szabó Eszter, a Légrády-díj nyertesek között. Az Országos Színészegyesület a vidéki színészet nagylelkű barátja és támogatójának, Légrády Károlynak emlékére ösztöndíjat alapított. Évente egy-egy érdemes vidéki színészt és színésznőt jutalmaz az alapítvány. Az idei díjkiosztás igen komoly problémákat okozott, mert a vidéki színészet mai hőskorában annyi lelkes művészember szolgálja igaz hittel és önfeláldozással a magyar szót és magyar daikultúráját, hogy a díjnak 10 részre történt felosztásával is csak egy részét lehetett megjutalmazni a komoly művészi eredményt elért kiváló vidéki színészeknek. Az 1939 évi díj nyertesek: Bánky Róbert (vitéz Bánky Róbert társulat, Pécs), Konrád Ilona (Hász Aladár társulat, Szeged), Kössy Zoltán (vitéz Jakabffy Dezső társulat, Kecskemét), Pogány Margit, (Inke Rezső társulat, Székesfehérvár), B. Polgár Béla (Köszegi Géza társulat, Mezőberény), Radnóthy Éva (Beleznyai Unger István társulat, Győr), Sugár Sári (Erdélyi Mihály társulat, Budapest), Szabó Eszter (Kardoss Géza társulat, Kassa), Szemerjay D. Tibor (Tolnay Andor társulat, Debrecen) és Vass Irma (Thuróczy Gyula társulat, Miskolc).

JUDITH. Bemutatta a Hungária mozgó. Érdekes mesészövegsű, kitaláló rendezett film, melynek főszereplője az azonos Bette Davis remek alakítása. A kísérő műsor aktuális.

## Ma este tartja a Szent László Kör nagyszabású jubileumi táncestélyét

az Arany Bika dísztermében. Az érdeklődés oly hatalmas ez iránt a társadalmi estély iránt, amilyen még az ideai farsangi mulatságokon nem mutatkozott. Ez estély pontosan 9 órakor veszi kezdetét, színes és újszerű felvonulással. Nehány páholy és asztalfoglalás eszközölhető egész nap az Arany Bikában levő bálirodában.

## Farsangi naptár

Január 27, szombat: Szent László Kör jubileumi táncestély, Arany Bika dísztermében. Csizmadia-bál a Korona dísztermében. Túrta-vacsora a Gambriusban.

Január 30, kedd: Piarista-tea, Arany Bika üveg- és Boeskaik termében.

Január 31, szerda: Helyőrségi al-tisztai bál. Arany Bika dísztermében.

Február 1, csütörtök: Csaba-bál, Arany Bika dísztermében.

Február 2, péntek: Vasvári Pál Kör táncestélye, Arany Bika üveg- és Boeskaik terem.

Február 3, szombat: Film Egylet estje Arany Bika dísztermében. Kaszinó-bál a kaszinó helyiségekben. — Kiskereskedők vacsorája. Páll-söröző nagytermében. — KAOSZ-bál Piac u. 59. alatti egyesület helyiségeiben.

Február 4, vasárnap: Iparos-bál, Arany Bika dísztermében.

Február 5, hétfő: SEFHE-tánc-estély, Arany Bika dísztermében. — Turán álarcos bál, Angol Királynő.

## Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos február elsejével nyugdíjba megy

A tegnapi városi kis- és közgyűlés tárgyalta dr. Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos kérelmét nyugdíjállományba helyezése iránt. Vida Szűcs tanácsos ezt a kérését betegségével okolta meg. Mind a kis-

gyűlés, mind a közgyűlés egyhangúlag hozzájárult a kérelemhez, tekintettel a becsatolt tisztifőorvosi bizonyítványra és 1940 február 1-i időpontját Vida Szűcs Imrét nyugdíjállományba helyezte.

## 5 évi fegyházra emelte fel a Kúria a romlott húst áruló szolnoki hentes büntetését

Vig Kálmán, 46 éves szolnoki hentes- és mészáros és felesége romlott húst dolgoztattak fel üzemiükben. A romlott hústól sokan megbetegedtek. A szolnoki törvényszék Vig Kálmánt 3 és fél-évi fegyházra, továbbá ötezer pengő pénzbüntetésre, feleségét pedig hat-

hónapi börtönre és ezer pengő pénzbüntetésre ítélte. A budapesti ítéletábrla az ítéletet helybenhagyta. A Kúria tegnapi tárgyalásán Vig Kálmán főbüntetését 5 évi fegyházra, Vig Kálmán büntetését pedig egyévi börtönre súlyosbította.

## Csaba-bál február 1

A debreceni medikusok hagyományos Csaba-bálijukat a régi fényvel és pompával a jövő héten esütörtökön rendezik meg az Arany Bikában. Mint már előző híradásainkban jelentettük a 18. Csaba-bált is óriási érdeklődés előzi meg: A meghívók már kimentek és a rendezőség egész nap nem győzi az igényléseket kielégíteni.

A rendezőség közli, hogy a báliroda az Arany Bika halljában holnap 27-től délelőtt 11—1-ig és délután 5—7-ig a bál napjain minden nap, tehát még vasárnap is az érdeklődők rendelkezésére áll. Kéri az elsőbálozó leányok bejelentését lehetőleg keddig, az asztal- és páholyfoglalások és a páholyjegyek kiváltását pedig minél hamarabb, mert asztal az üvegtérben már sem foglalható és páholyok is csak korlátozott számban vannak. A báliroda telefonszáma: 29-19, vagy 29-72.

— **Gazdalfjak ösztöndíja** a „Koronában” minden vasárnap délután 5—8-ig.

— **Háromhónapi fegyházra** ítélték a debreceni törvényszéken Rózsa Ernő gazdasági cselédet, aki Berettyószentmártonban a gazdája lakására betört és a fiókból ellopott 764 pengőt. A fiókban még sokkal több pénz volt, de azt otthagya. A lopott pénzből nagy mulatozást rendezett Püspökudányban, majd a gazdájától lopott ruhákba öltözve Szegedre ment, ahol tovább mulatozott. Pénze hamarosan elfogyott és így munkába állt az egyik tisztai hájón, mint matróz. Megúnta a matróz-kodást, Budapesten téglagyári munkás lett, ott fogták el a körözés alapján. A bíróság előtt beismerő vallomást tett a tolvaj cseléd.

— **Wells Berlint akarja bombáztatni.** A Liberty amerikai folyóiratban indítványozta, hogy bombázzák a német fővárost. A német lapok válasza: „A Berlinre ledobott bombákat tisztelesen fogják visszaadni London ellen”.

— **Megsemmisült állatszállítvány.** Belgrádból jelentik: Csütörtökön egy 14 vasúti kocsi álló és állatokkal megrakott szerelvény Skopje közelében kisiklott. A szerelvény tíz kocsija a töltésen maradt, négy kocsija pedig a Vardar folyóba zuhant. Az állatszállítványt Görögországba irányították és megsemmisítése 800 ezer dinárt jelent. Emberéletben nem esett kár.

— **A postahivatalok Horthy Miklós nemzeti repülőalap bélyegeket** ez év február 1-től nemcsak sorozatban, hanem értékenként is árusíthatják. A m. kir. posta bélyegértékesítő irodájánál azonban a bélyeg továbbra is sorozatban szerezhető be.

— **Ötmillió amerikai nő békenkeiőt** sürget. Washingtonban értekezletet tartott tizenegy női szervezet. Ötmillió nő nevében felszólították a kormányt, hogy hívja össze értekezletre a semleges államokat és dolgozzanak ki békeindítványt.

— **A genfi Cavaro óra- és hadlanyag-gyár** technikai vezetőjét letartóztatták, mert vállalata több szabadalmát és gyártási titkát konkurrens cégnek eladta.

## Búcsúvacsora

A debreceni gépkocsizóosztág karpaszományos és tartalékos tisztjei, abból az alkalomból, hogy a mai napon leszerelnek, tegnapi este búcsúvacsorát rendeztek az Arany Bika Boeskaik termében.

A kitűnően sikerült bajtársi vacsorán több mint százan jelentek meg, akik között ott láttuk Szalay László őrnagyot, Mohaupt századost, vitéz Váry Szabó Tibor városi műszaki tanácsost, dr. Kontsek Miklós nagykereskedőt, Ulrich bankfőtisztviselőt és sokan másokat a debreceni autóstársadalom köréből. A kitűnő vacsora után, — amely vitéz Fejér István éttermének konyháját díszeli, — a megjelent hölgyek és urak táncra perdeltek és a legjobb hangulatban maradtak együtt a késő hajnali órákig.

— **Felrobbant a Fevni Bahri török tehergőzös.** A Fekete tengeren 1300 láda karbidot szállított. A legénység megmenekült.

— **Rákossligeten** öz. Demezky Sándornét megtámadta két férfi, az ágyban fekvő asszonyt baltával fejbeverte. A támadók összeszedték a ruhaneműt, ami a kezük ügyébe esett és elmenekültek.

— **Az Everoja nevű lett hajó Terschelling mellett erős hóvilharban zátonyra futott.** Vészjeleket adott le, amelyben közli, hogy végszükségben van. Angliából arról érkezett jelentés, hogy a Birk nevű norvég gőzös a Hebridák közelében igen nagy veszélyben forog. Kormányát eltörtött és a hajó erős hullámvérzésben tehetetlenül hanykolódik a vizen.

— **Neubacher, Bécs város polgármestere** Bukarestbe érkezett.

— **Debreceni piarista tanár előadása a rádióban.** Bán Márton piarista tanár, c. igazgató, január hó 31-én, délután 4 óra 15 perckor, Budapest I. hullámhosszán a diákfelőra keretében előadást tart „A légy” címen. A tudós tanár már tíz esztendeje állandó előadója a rádióknak.

— **A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a nyersszesz beváltási árának újabb megállapítása tárgyában.** A mezőgazdasági és ipari szeszfeldolgozás az 1939—40. évi termelési időszakban termelt és az m. kir. szeszgyedárusági igazgatóság részére bocsátott nyersszesz árának megállapítása a szeszfeldolgozó által feldolgozott mezőgazdasági termények piaci árváltozásának figyelembevételével történt.

— **Díjtalan angol tanfolyam.** A KIE február elején Patak László s. felkész tanárjelölt vezetésével angolnyelvű tanfolyam kezdődik a KIE otthonban. A helyes kiejtést hanglemezekről tanulják meg. Tandíjat nem kell fizetni.

— **Megfojtotta a kazal.** Polgár János kislángi gazda vonóhoroggal szalmát húzott ki a kazal aljából. A kazal rádőlt a gazdára, aki nem tudott szabadulni, megfulladt.

— **Erkölcsemdészetű razzia**t rendezett tegnap éjszaka a debreceni rendőrség. Előállítottak 18 nőt, akik közül kórházba utaltak kilencet. A rendőrség valamennyiük ellen megindította az eljárást.

## Időjárás

Hazánkban ma a hőmérséklet sokfelé elérte az olvadáspontot, de egyes ködös vidékeken, így Debrecenben, Békéscsabán, Losoncon s Bánhida környékén délel is —4—5 fokos hideg volt. — A hegycsúcsokon erősen érvényesült a napsütés. Kékestetőn plusz 7 fok volt a hőmérséklet legmagasabb értéke. — Csapadékok nem jelentettek.

Jóslás: Mérsékelt szél, több helyen köd, a hőmérséklet alig változik.

## Gyászrovat

Pocsay Gyula volt postaalkalmazott 57 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a köztemetői 3-as teremből, református szertartással. Lakása: Oláh Károly uca 45 szám. — Pusztai temetkezési intézet.

Kiss Jánosné Rózalia 39 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 12 órakor lesz a Köztemetői ravatalozójából. Dankó temetkezési intézet.

Istenben boldogult Szabó István 61. életét. Temetése szombaton délután negyedhárom órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Simonyi út 11. — Fehérvári temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 4. végzi.

## Szabó László

kereskedőségét 29 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető 2 B) ravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. — Lakás: Apaffi uca 16. — Dankó temetkezési intézet.

## Az erdők közé ékelte ingatlanok megváltása

A városi közgyűlésen Veress Géza főjegyző tett előterjesztést a város tulajdonát képező erdők közé ékelte 10 k. holdnál nem nagyobb ingatlanok megszerzése ügyében. Ezek a területek sakkáblaszertűn vannak beékelődve az erdős pusztákban és a güti erdőben. Az erdőtörvény szerint az ilyen tíz holdon aluli területek, — amennyiben veszélyeztetik a termelést, — kisajátíthatók. Összesen 296 hold föld ez, mely 56 ember birtokában van, akik teljes kártalanítást kapnak a kisajátítás során. Ez 145.000 pengő költséget jelent, melyre a fedezet az erdőgazdaságból előálló bevétel többlet és a földi pénztár bevétele.

Bakóczy Gábor törvényhatósági bizottsági tag szótavette, hogy tekintettel arra, hogy itt kisemberekről van szó, akik a kisajátításért kapott összegből nem igen vehetnek más földet, helyesebbnek taláná, ha ezek kártalanítása nem pénzben, hanem földben történne.

Dr. Kölesey Sándor polgármester jelentette, hogy egészen természetes, hogy a város igyekszik ezeknek a szempontoknak eleget tenni. Ezután a gyűlés a javaslatot egyhangúlag elfogadta.

— **Kisdédek makacs székszorulásánál** és nagyobb gyermekek gyomorhúrurájánál reggel felkeléskor gyakran már egy negyedpohár természetes Ferenc József keserűvizet is kitaláló eredménnyel adhatunk. Kérdezze meg orvosát!

— **Internálták a Graf Spee tengerészit.** Az uruguayi kormány csak azokat a tengerészeket nem internáltja, akik sebesülésük következtében rokkantakká váltak s a páncélos főorvosát. A montevideói német követ tiltakozott.

— **Méltatlannak bizonyultak...** Rómából jelentik: A fasisztapárt titkára Zangara volt helyettes párttitkár, től és egy másik pártfunkcionáriustól megvonta a pártigazolványt, mégpedig a következő indoklással: „Politikai megbízatásukból folyó teendők végzésében méltatlannak bizonyultak arra, hogy a fasisztapárt sorailban teljesítsenek szolgálatot”. A párttitkár ezen kívül „a közérkölciségbe ütköző magatartás” miatt a genovai, milánói, verencei, speziai és macsratai fasisz több tagját törölte a fasisztapárt tagjainak sorából.

## Megfagyott a püspök-ladányi határban egy fiatalasszony

A esendőség jelentette, hogy a püspökladányi határban egy fiatal asszony holttestét találták meg. A vizsgálat megállapította, hogy Baranyai Sándorné 31 éves asszony holttestét találták meg, aki két nappal ezelőtt eltávozott a családi háztól, nem mondotta el, hogy hová megy. Látták többen, hogy kóborolt a határban és a hideg éjszakában megfagyott a szántóföldek útján.

Németországban elbocsátják a 45. életévüket betöltött katonákat. Berlinből jelentik: A német katonai hatóságok hír szerint megkezdtek azoknak a katonáknak az elbocsátását, akik 45. életévüket betöltötték. Azokat a szakembereket azonban, akikre fontos katonai feladatok végrehajtásánál szükség van, nem bocsátják el, sőt egyes esetekben ilyen idősebb szakembereket újra behívják.

## SPORT

A DEAC jégcszakosztálya rendezte a vasárnap délután lejátszandó Ungvár—Debrecen válogatott jégkorongmérkőzést. A városi előkelőségei megígérték már megjelenésüket és ezáltal nagy trüfádalmi eseményé avatják az első komoly jégünnepeket. A műkorcsolyázó hölgyek közül Barta Sári, Papp Márta és Rávnay (Preininger) Márta, a férfiak közül pedig Hollay Béla Budapest, dr. Nagymajtényi Ferenc és Márton a nevesebbek. Nagy sikert fog aratni a dr. Domokos Károly pár táncbemutatója. A korongmérkőzés előtt kisebb ünnepség lesz. A debreceniek selyemzástól nyújtanak át az első találkozás emlékére. A műsor, mint már jelentettük, fél 2 órakor kezdődik a korcsolyabemutatókkal. Két órakor pontosan kerül sorra az Ungvár—Debrecen válogatott mérkőzés, melynek szünetében lesz a táncbemutató. A korai sötétedés miatt pontosan kezdődik a nagy érdeklődéssel várt verseny.

## Közgazdaság

### A Gazdasági Szabadakadémia mai előadásai

A Gazdasági Szabadakadémia ma, szombat délután tartandó előadásainak programja dr. Tassonyi Ernő min. o. tanácsos betegsége folytán változást szenved. Tassonyi Ernő min. o. tanácsos helyett Hank Olivér mezőgazdasági kamarai főtitkár tart előadást az öntözési gazdálkodás feltételeiről.

Dr. Soltész Sándor gazdasági akadémiai tanár programjában a növénytermesztés időszerű kérdéseiről ad elő.

Az előadások a Déri Múzeum előadótermében délután 5 órakor kezdődnek.

### TERMÉNYTÖZSDE

Búza (tiszavidéki, felsőtszái, dunafiszkázi, fejemgyei, dunántúli és kisalföldi) 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.55, 79 kg-os 20.85, 80 kg-os 21.05, rozs pestvidéki 15.70—15.95, rozs más 15.90—16.15, takarmányárpa I-a 65—66 kg, 17.80—18.05, közepminőségű 17.30—17.55, sörárpa kiváló 22.25—22.35, — prima 21.25—21.55 sörárpa 20.25—20.30 zab közepminőségű 19.90—20.15, tengeri 21—21.15, korpá 14.10—14.35, — 8-as liszt 16.30—17.00 P mázsánként.

### FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A pénteki napon tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 3953 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 963 darab. Az irányzat változatlan. Árak: uradalmi zsír-sertés páronként 340 kilón felül 113—114.5 fillér 340 kilón alul 106—110 fillér szedett sertés I. 100—106 fillér, II. 90—96 fillér, III. 74—96 fillér, angol lökés-sertés 100—106 fillér, kivételesen 108 fillér, angol sonkasertés I. 94—102 f., II. 84—92 fillér, exportzsír 172 fillér.

Hosszú idő óta fekvő betegek a régbelvit, tisztán természetes Ferenc József keserűvizet nagyon azívesen iszadják és annak gyors-biztos és mindig kellemes hashajtó hatását általánosan dicsérik. Kérdezze meg orvosát!

**HIRDETMÉNY.** Debrecen sz. kir. város egy darab létszámfeletti koros herélt igás lovat január hó 30-án, délelőtt 9 órakor a Baromvásár-téren tartandó nyilvános árverésen elad. A venni szándékozók figyelmét felhívja ezen vételi lehetőségre a Gazdasági ügyosztály.

**HIRDETMÉNY.** Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy folyó évi február hó 1-től kezdve a MÁV pályaudvar—Gazdasági Akadémiát (pallagi) vonalon a villamos vonatok a következőképpen közlekednek. — 1. Hétköznapokon: 1. MÁV pályaudvartól a Gazdasági Akad. indul: 6.43, 11.08, 13.06, 15.58 és 19.22 órakor. 2. Nagyerdői Vigadó megállóhelytől—Gazdasági Akadémiára indul: 14.08 órakor. 3. Gazdasági Akadémiáról MÁV pályaudvarig indul: 7.22, 12.22, 14.46, 16.38 és 20.12 órakor. 4. Gazdasági Akadémiáról—Nagyerdői Vigadó megállóhelyig indul: 13.46 órakor. — A MÁV pályaudvartól 11.08 órakor és Gazdasági Akadémiáról 13.46 órakor induló villamos vonatokon a Nagyerdői Vigadó—Gazdasági Akadémiát vonalon a bérletjegyek nem érvényesek s a bérletjeggyel rendelkező utasok is a rendes menetdíjat fizetik. — 2. Vasár- és ünnepnapokon: 1. MÁV pályaudvartól Gazdasági Akadémiára indul: 8.06, 11.08, 13.06, 15.15 és 20.05 órakor. 2. Gazdasági Akadémiáról—MÁV pályaudvarig indul: 8.50, 11.50, 14.19, 16.06, és 20.48 órakor. **HÉV üzletvezetőség.**

**HIRDETÉS:** Figyelmezteti az elsőfokú iparhatóság a helybeli cipőt, csizmát és más lábbelit előállító és forgalombahozó iparosokat, illetve kereskedőket, hogy a m. kir. Iparügyi miniszter úr — ugyanis mint a kereskedelem és közlekedésügyi miniszterium vezetésével megbízott miniszter — 330—1940 Ip. M. számú rendeletével tiltotta a cipő-, csizma, vagy más lábbeli talpának papiros, vagy papiros felhasználásával való készítését és forgalombahozatását. A miniszteri rendelet be nem tartása kihágást képez és 15 napig terjedhető elzárással büntetetik. A hivatkozott rendelet f. évi jan. 19-én lépett életbe. Debrecen, 1940. jan. 24. napján. **Elsőfokú iparhatóság.**

**HIRDETMÉNY az ebek bejelentéséről s az ebadó befizetéséről az 1940-ik évre.** A jelenleg érvényben levő 201/1934 és 336/1936 bgy. sz. ebtartási szabályrendelet 6-ik paragrafusa utalással felhívja a városi adóhivatal az ebtulajdonosokat, illetve ebbirtokosokat, hogy az ebeiket 1940 január hó 31-ig bezárólag feltétlenül jelentsék be, az ebbéret ugyanakkor váltásuk ki és egyidejűleg a megfelelő ebadózt fizessék be. Ha az eb birtokosa a bejelentést nem személyesen hanem megbízottja által eszközli — megbízottjának minden esetben megfelelő írásbeli meghatalmazást tartozik adni — amely a bejelentés teljesítése alkalmával beszolgáltatandó. A bejelentéseket naponként a hivatalos órák alatt 8—12 óráig a városi adóhivatal számviteli osztályának a lakás szerint megfelelő csoportjánál kell megtenni — mellyel egyidejűleg az osztály a bejelentéseket nyilvántartásba veszi és ez alkalommal kiváltandó ebbéretéről s befizetendő ebadóról a vonatkozó nyugtát kiállítva a befizetőnek átadja. A bejelentés elfogadása és az ebbéret kiadása minden ebre csak a reá vonatkozó veszélyesség elleni beoltási igazolvány felmutatása mellett eszközölhető. A befizetés után kiszolgáltatót ebbéretre és ebadó nyugta a várható helyszíni ellenőrzések céljából jól megőrzendők. Mind azon ebbirtokosok, kiknek birtokában a város belterületén magyar fajtájú eb van, az ebadó alacsonyabb díjtételeit a bejelentéskor csak azon esetben igényelhetik, ha az eb a „magyar ebtörzskönyv”-ben be van vezetve s ezt a körülményt igazolják, ennek hiányában az ebek magyar fajtáját csak hatósági állatorvosi bizonyítvánnyal lehet igazolni. Pásztor eb bejelentésének elfogadása és ilyen címen igényelhető alacsonyabb adóttétel alkalmazásának csak a veszélyesség elleni oltási bizonyítvány bemutatása ellenében lehet helye. Annak, akinek patkányfogó ebe van, az eb fajtáját és azt, hogy az ebet tényleg patkányfogásra használja megfelelőleg

(hatósági állatorvosi bizonyítvány, hatósági igazolás stb.) igazolni kell. Ezen igazolások a bejelentés alkalmával beszolgáltatandók. Megfelelő igazolás nélkül minden esetben rendes adóttétel fog alkalmaztatni. Figyelmezteti a vá-

rosi adóhivatal az érdekelteket, hogy a bejelentés és az ebbéret kiállításának elmulasztása kihágást képez, az ebadó be nem fizetése pedig végrehajtási eljárás folyamatba tételét vonja maga után. Városi adóhivatal.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Levellezés

A kért dolog ott lesz „István” jelleg. 1418

### Alkalmazást nyer férfi

Féltanulót felvesznek Marx sütőde, Piac ucca 44. szám. 1425

### Alkalmazást nyer nő

Háztartásban, gyermek nevelésben jártas, intelligensebb nő, puztára azonnal felvétetik. Jelentkezni: Lehel ucca 11. sz. alatt. 1399

Hölgyfodrász segéd kisasszonyt, azonnali belépésre felvesznek, Nagy fodrász, Fűvészkert u 14. szám. 1419

Mindenes főzőnő, február elsőjére, vagy azonnal is felvétetik, Bessenyei ucca 6. 1422

### Háztartási alkalmazott

Jól főző mindenes február elsőjére felvétetik Arany János ucca 18. második lakás. Jelentkezés délután 1—3 óra között, vagy 6 óra után csakis hosszú bizonyítvánnyal. 1387 vv

Mindenes, éves bizonyítvánnyal felvesznek, Mikó Gábor igazgató, Piac u. 9. szám. 1416

Főzői tudó, parketthez értő, csakis megbízható lány, jó bizonyítvánnyal február 1-ére felvétetik Jelentkezni Csillag Test vérek, Piac- és Simonyi ucca sarok. 1415

### Ajánlat

Matador Bing s Märklin játékok alkatrészek is Piac ucca 38. szám, az emeleten. 622 2. 9.

### Kereslet

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg ucca 1. vv

Ceszkavasat, fémet mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz Vaskavots, Paacsirta u. 17. sz. telefon: 26-94. sz. 1933 3. 23.

Veszek bútort, zálogjegyet, varrógépet, írodabereendezést, ingóságokat. Hívásra jövök. Csapó ucca 16. 115 1. 27

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogjegyet magas áron vesz Pollák, Hatvan u. 2. 1350 2. 29

### Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom konyha a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39, 800 vv

### Élelmiszer ital

Ujlétal sajáttermésű rizling, ezerjő, zöldszilváni fajborok 60 fillér, Barna ucca 10. 1405

Sajáttermésű piros- és fehér bor, literenként is kapható. Kigyó ucca 43. sz. alatt. 1404

### Bútor

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhabereendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorgyártásban vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

Garzon hálószoba, ebédlő íriszszoba és irodai bútor eladó. Megtekinthető: Piac ucca 34. szám ügyvédi irodában. 1344

Eladók egy szép világos fényezett háló szoba, egy használt ebédlőkredenc, asztallal és székekkel, konyhabútor Magoss György-tér 5 az emeleten. 1391

### Átadó üzlet, vendéglő

Női kalapszalonn, mely harminc év óta működik eladó, vagy azonnali átvételéhez pénzestárs kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 1347

### Kiadó lakás kétszobás

Kossuth ucca 67. alatt udvari 2 szoba, konyha kiadó. 1424

### Lakást keres

Uccal kisebb kétszobás lakást keresek májusra, központban, mellék-helyiségekkel, esetleg fürdőszobával. Ajánlatokat „Állami pontos fizető” jellegre a kiadóba kérek. 1127 vv.

### Butorozott szoba

Uccai butorozott szoba, két személyre is, József kir. herceg u. 56. 1411

### Ingóságvétele

Zálogcéndulát, látszóveket, alpakka étkezőleket, régi bútorkat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságközvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

### Ingóság eladás

Egy szép fehér cserép-kályha 50 pengőért eladó. Megtekinthető Piac ucca 38., földszint 11. 10 —4 óra között, 1423

Szmoking és frakk öltöny eladó. Varga ucca 29. szám. 1414

Női bunda és egyéb női ruhaneműk, cipők, megbizásból eladók. Vár u. 4. szám. 1355

### Elveszett

Elveszett karórám a Lajos király-tér és Poroszlay úti csőszház közötti útszakaszon Becsületes megtaláló adja át a 9109 sz. rendőrnök, — vagy adja be a csőszházba. 1413

### Ingatlant keres megvételre

Keresek 10—12 ezer P értékű háromszobás, a kertes lakást, lehetőleg közeli kertészségben, csak újabb építkezésű házak jöhetnek számításba. — Ajánlatokat „5,000 P” jellegre a kiadóhivatalba kérem. 1234

### Eladó ház

Kedvező fizetési feltételek mellett eladó házak: Apaffi ucca 67. Wesselenyi ucca 93. sz. Türr István ucca 8. sz. Zugo ucca 5—7. sz. Sultrom ucca 24. Déli sor 23. sz. Ujj ucca 22. Érdeklődni lehet: Alföldi Takarékpénztárnál. 1326 vv.

Rákóczi ucca 8. számú nagyjövedelmű ház, fizetésekkel és nagy lakásokkal eladó. 808 1. 30

Adómentes két szoba, s előszobás ház, 573 négyzetméter termő gyümölcsösökkel, kézfűzőt sűrűgösen eladó, esetleg városi családi házzal cseréltem. Tőhötöm ucca 24. sz. Közvetítő díjazok. 1261

### Földbérlet

18 hold tízéves fiatal gyümölcsös négyosztós komfortos lakással —, azonnalra bérbeadó Cím a kiadóban. 1420

### Eladó föld

Ebessen öt hold prima szántó eladó. Ménes, Baltazár Dezső 14. 1398

### Eladó állatok

Liba, nagytestű, töméshez, vagy magnak vehető, Kossuth u. 54. 1372

Patkányfogó kőlyök foxi kutyák eladók, Kossuth ucca 46. 1417

Készletben jelölés **ÁLFI JÓZSEF**  
Kiadóért jelölés **DR. SZIGETHY GYULA** igazgató  
Kiadó és nyomja a **TISZTARTALYI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**  
Felölés nyomdavezető **SZIGETHY KÁROLY**